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Listele electorale. 
Cu începerea lunel viitoare, se vor întocmi 
iele electorale. Alegerile parlamentare din 
imăvara viitoare se vor face pe baza acestor 
le! îndoită grijă trebuie să avem, deci, ca 
iele să se întocmească cu cea mai mare ba
re de seamă. 
Cine şi cum poate ajunge în listă, va să zică 
ni drept de vot, se lămureşte în broşurile 
îate de Comitetul National. Rugăm pe bărbaţii 
gri de încredere, să răspândească pretutin-
li acele broşuri. Alegătorii români găsesc în 
şi preţioase îndemnuri, cu cine au să voteze. 
Mai rugăm pe bărbaţii noştri de încredere, 
lămurească pe săteni, că în fata comisiilor 

litru liste, oricine se poate supune din nou la 
lamenul de scris şi cet i t ! ! ! Se pot supune şi 
ice nu au fost lăsaţi peste tot la examen, şi 
ce s'au supus odată, dar au fost „trântiţi". 
Să lămurească apoi pe săteni, că examenele 
iac fără piaţă şi fără gloabă ! S'a răspândit, 
•e , ştirea prin unele ţinuturi, că cel ce nu 
trece la examen, are să fie globit, adecă va 
ta să plătească o pedeapsă oarecare în bani. 
ite ştirile mincinoase trebuie desminţite cu 
mintă! 
Să-i lămurească în sfârşit, că examenele se 
româneşte, şi după cartea de cetire din cla-
aVI-a poporală, nu după cuvintele ce-i toacă 
ocap cutărui notăreşei. 

Apelăm din nou la toţi intelectualii români, 
iales la tinerime, ca peste vară să ţină con
tate şi sfat cu poporul, despre legea eleeto-
i, în Ioc de alte chestii mai puţin actuale, 
marea învăţătorilor bihoreni, la Pocola, 
lentul V. Oanea la Cociuba şi alţii în alte 
ti au dat pildă frumoasă ce trebuie făcut, 
munca, deci, cu toţii. 

BIROUL CENTRAL 
al partidului nat. român. 

Păianjenul. 
Măiastră lucrare în proză a lui Edmond Harancourt, 
Ki care v'am vorbit în mai multe rânduri şi din ale 
«fragmente, apărute în „Journal" am tradus una şi 
u cetitorii acestui ziar, a apărut în sfârşit în volum, 
lei este Daah, cel dintâi om. Opera aceasta e o re-
ítnire a vieţii omului primitiv5 d i n vremea când în-
latul nostru strămoş rătăcea, sălbatec şi gol, pe 
le epocei cvaternare sub ploile nemiluite cari că-
din cerul veşnic mohorît. Edmond Harancourt a dat 

ită lucrare a sa, dovada unei intuitiuni într'ade-
leniale. El urmăreşte în cele dintâi fiinţe omeneşti 
latea instinctului şi deşteptarea inteligenţei cu o ad
ia perspicacitate. El pătrunde până în străfundul 

iei gesturilor pe cari le facem şi astăzi în lupta 
pentru trai. El ne explică obârşia tovărăşiei, 

menţiunilor, a amorului omenesc cu o neîntrecută 
(dere. Probabilităţile pe cari ni le expune marele 

lor, suntem îndemnaţi a le lua drept certitudini. Nici 
•tor n'a isbutit să trateze acest subiect cu atâta 
mzime şi strălucire. Cartea lui Harancourt este un 
aient literar. 

ia este mai ales o operă de esenţă preţioasă şi 
mü cu o conştiinciozitate cu care majoritatea scrii
tor din ziua de azi nu ne-au prea obişnuit. Cât de in-
M, cât de simpatic, cât de bine studiat şi, mai ales, 
de omenesc răsare, d i n paginile autorului francez 
Untâiul om! In luptele, în cruzimile, în grijile, în 

Latiile şi antipatiile lui, îl înţelegem aşa de bine! El 
fia, muierea lui, ne apar ca nişte adevăraţi stră-

Bietul Burg Kornél. 
...De n'ar fi fost nu s'ar povesti... 

Burg Kornél, căpitanul poliţiei de graniţă 
din Predeal isprăvise cetitul. Aruncând pe 
masă „Budapesti Hirlap", aprinse o ţigaretă 
românească, pe care străluceau cuvintele: 
„Prinţul Carol" R. M. P. (Regia Monopolu
rilor Statului). Ziarul imperialismului ma
ghiar îi liniştise îngrijorările patriotice. Va să 
zică vizita lui Sassonow la Bucureşti şi a ţa
rului la Constanţa nu sunt preludiile unei o-
rientări nouă a politicei României. Ele sunt 
numai nişte simple acte inofensive ale curtoa-
siei internaţionale. Cândva, pe la sfârşitul 
veacului al XlX-lea îi făcuse regele Carol o vi
zită ţarului. Acum, aducându-şi aminte în 
veacul al XX-lea că eticheta spaniolă a curţi
lor pretinde întoarcerea vizitelor, ţarul a ple
cat la Constanţa. Atâta tot. Aşa scrie la ga
zetă însuşi Rúkosi Jenő. El ştie ce se petrece 
după culisele politicei mari; nu înzadar este 
el părintele natural al imperialismului ma
ghiar! Ţarul îşi achită datoria socială faţă de 
regele României, ca după aceea să-l poată 
primi fără jenă pe contele Károlyi. După 
lyoincarê vine ţarul la rând. Tovărăşia de ar
me a Rusiei a dobândit'o Károlyi pe seama 
naţiunei parte prin intermediarea presidentu-
lui republicei franceze, parte prin discursu
rile sale (inute în America. 

Strămoşii lui au făcut „transacţiunea" cu 
Habsburgii, tradându-l pe Rákóczy. Stră
nepotul, mulfămită independenţei şi ge
nialităţii politice, ce i le asigură venitele 
moşiilor rakocziane primite de strămoşi ca 

răsplată delà Habsburgi poate astăzi face în 
numele naţiunei „transacţiunea"' cu Musca-
nul'\ — Şi plimbăndu-şi ochii pe norii fini de 
fum aromatic, Burg Kornél fantasează mai 
departe. — „Al naibii diplomat, Tisza nost!... 
Ţăranii ruşi din Ung şi Bere g stau închişi 
pentru propagandă panrusă şi pentru conspi
raţie cu contele Bobrinski. Bine i-a mai purtat 
de nas pe proştii de ei bravul Dulişcovics, la 
porunca lui Tisza. Károlyi şi Holló şi Lo-
vászy pot să atace Austria după plac o pot 
ataca şi pe Germania, în adunări poporale 
ori în „Magyarország". Ei pot în dragă voie 
slăvi Rusia care totdeauna a priceput tendin
ţele naţiunei maghiare. Da, Tisza are drep
tate când ajută pe sub mână acţiunea ruso
filă inaugurată de Károlyi, combătându-o tot 
el cu jumătate gura — în public. Neamţului 
din Viena, arătând asupra ţăranilor lui Kaba-
liuc, osândiţi la puşcărie — Tisza îi dovedeşte 
pe uşor sentimentele sale antiruseşti. Dar Ká
rolyi e Károlyi şi e deputat, împreună cu 
Holló şi cu Lovászy. Ei nu sunt ţărani ruteni. 
„Magyarország" e ziarul lor, ziarul ideii na
ţiunei unitare şi indivizibile maghiare. Şiret om 
Tisza ăsta. Ce bine momeşte pe nemţii din 
Viena. 

Şi căpitanul de graniţă, simpaticul Burg 
Kornél, mai aprinse o ţigaretă: Prinţul Carol 
R. M. S. Apoi continuă cu fantaziile atât de 
dulci ale ori cărui maghiar patriot. „Cu aju
torul Moscoviţilor Ungaria va fi emancipată 
de sub tutela Austriei. Visul lui Rákóczi şi al 
lui Kossuth se va împlini. Ehei! Ce mai ma

lmi fac o datorie, traducând aci un fragment din o-
pera neîntrecută a lui Edmond Harancourt. Cetitorii o 
vor aprecia. — Adrian Corbul. 

In picioare, în faţa muerii, Daah căsca. Prin 
enorma deschizătură a gurei lui, ea îi zări cerul 
gurei, roşu ca o rană, şi foarte înalt boltit; trei 
zeci şi doi de dinţi năpraznici îi împodobeau 
fălcile, şi măselele, în fund, păreau ca nişte 
stânci albe. 

El închise gura şi se învârti pe loc, ca să in
specteze împrejurimile; apoi, simtindu-se obo
sit, se aşeză pe vine lângă femeie, între ea şi 
măciuca lui; şi cum şedea astfel, cu bărbia a-
lipită de genunchi şi cu manile la glesne, el ră
mase nemişcat, cu gâtul întins, cu gura des
chisă; privirea îi era aţintită asupra unui tufiş 
la zece paşi în fata sa, dar nici o imagine nu 
intra în el. 

Erau într'una din acele clipe rele când sim
ţeau în făptura lor întreagă greutatea descu
rajării acumulată de atâtea eforturi veşnic ace
leaşi şi cari nu schimbau nimic în viaţa lor. Vi
sarea asta jalnică, nu era decât o oboseală a trupului 
interpretată de creerul lor... Din când în când 
femeia se întoarce către bărbat, ca să-i caute în 
prunele direcţia spiritului lui. 

Deodată, ea-1 împinge ca să-i arate, colea, 
aproape de ei o viespe prinsă într'o pânză de 
păiajen, şi care se sbate în mijlocul firelor. Daah 
râde. Păianjenul soseşte. Părechea omenească 
se interesează la acest spectacol; dar femeia 

nu descoperă într'însul acelaş lucru ca şi băr
batul: T a resimte în nervii ei groazele anima
lului care va fi devorat, în vreme ce Daah trium-
fează la actul aceluia care va devora. El supra-
veghiază jocul labelor cari se întind brusc spre 
pradă, şi cari se retrag cu prudenţăt el constată 
rezultatul mişcărilor; el concepe ideia unei 
curse pe care o găseşte comodă şi demnă de 
invidie; el este gelos pe acest vânător pentru 
ingenioasa şiretenie care-i permite să-şi aştepte 
vânatul fără străduinţe, şi să-l înhate fără peri
col, în loc de a-1 urmări mereu, — mereu... EI 
se gândeşte Ia dânsul; rodnica invidie seminţe-
şte în el. A invidia, este aproape a căuta. Imi
tatorul lumei îşi dă el seama în fundul price^e-
rei lui de vre-o şansă posibilă de a şti cândva 
să facă tot aşa de bine ca insecta? 

Viespea e moartă. Păianjenul nântecos i-a 
supt măruntaele; acum el îşi repară plasa, şi 
T a se apleacă să vadă cum lucrează; niciodată 
până acum ea n'a cercetat această pânză uşoară 
care oscilează şi care tremură, aceste fire cari 
iradiază, aceste fire cari se încrucişează. E a ve
de reţeaua formându-se din nou, şi, în fata a-
gilitătii micului animal care poate să teasă un 
voal, ea râde la rândul ei; râsul ei e de pe acum 
o admiratiune. Dar ochii ei, în curând obosiţi, se 
înaltă către arbori; lianele cari se încrucişează 
din ramură în ramură, deasupra capului ei, sea
mănă cu firele pânzei: ea smulge una, şi a doua 
şi a treia; ea le întinde cu gravitate; ea se în
cearcă, foarte atentă, să le înoade, întocmai ca 
păianjenul.... ."'* _ 



« 

ghiarizare a la minute vom face atunci. Ro
mânia vom ceda-o Rusiei, iar noi, în 10 ani 
isprăvim cu Valachii, cu trădătorii de ei! Cine 
nu se va maghiariza va fi expulzat ori împuş
cat. Averea, în tot cazul o să le fie confiscată 
pe seama fondurilor de colonizare maghiară." 
— Şi Burg Kornél dădu energic cu pumnul 
în masă şi răcni cu glas tare: 

„Minden ember legyen ember és M a g y a r 
A kit e hon m a g y a r ege be takar ! "* 

In clipa aceasta intră un jandarm de gra
niţă: „Domnule căpitan, înştiinţez cu supu
nere, a sosit prim-ministrul României cu auto-
mobiluV. 

„Cine?" 
„D. Brătianu, prim-ministrul României". 
„Menjen a fenébe! ce vorbeşti prostii? 

doar' Brătianu e la Constanţa". 
„Jelentem alássan, e la Predeal." 

Căpitanul nostru nu mai spori vorba. 
ieşi! 

Ajuns în faţa dlui Ion Brătianu nenea Burg 
salută respectuos româneşte: 

„Salutare Excelenţă, da iute ajuns la 
Predeal".... 

„Să-mi dai voie die căpitan să te prezint 
dlui ministru de externe rus Monsieur Sasso
now, — monsieur le capitain Cornel Bourg. 
— Ne dai voie die căpitan să facem o mică 
plimbare pe romantica vale a Timişului, în 
jos. Ştii, d. Sassonow este un mare amator 
al regiunilor frumoase. Un suflet de visător". 

„O — mărog, cu plăcere, porunciţi! S'il 
vous piait." 

O călduroasă strângere de mână a dlui 
Brătianu, un zîmbet devotat al dlui căpitan 
şi automobilele pornesc, trecând frontiera. 

Rămas singur, bietul Burg Kornél aprinse 
din nou o ţigaretă: Prinţul Carol R. M. S. A-
poi bombăni cu jumătate gura: 

„Românul trece cu Rusul Carpaţii. 
Hm! Afurisită tovărăşie. 
Bine că se grăbeşte contele Károlyi să 

asigure naţiunei maghiare ajutorul Rusiei în 

*) Ori cine de sub bolta cerească maghiară a 
acestei patrii să fie om şi să fie maghiar! 

Ea nu ştie să facă noduri; degetele ei se 
încurcă în lianele cleioase cari alunecă şi se ră
sucesc. Incurând ea-şi pierde răbdarea şi îşi 
strânge fălcile cu necaz.... S 'a sfârşit: femeia 
răcneşte cu mânie; ea striveşte lianele în pum-
nu'-i şi le asvârle în noroi. 

In vremea aceasta, insecta şi-a isprăvit lu
c rarea : pânza e restaurată; găurile au dispărut. 
Dar T a nu mai admira nimic; ea priveşte cu un 
ochiu răutăcios opera îndeplinită; ea nu ştie 
că de mii de veacuri păianjenul îşi exerciază 
ar ta ; ea nu cunoaşte decât propria ei neputinţă; 
ea turbează. Braţul ei se întinde şi crapă plasa. 
Insecta cu lucrarea ei, a dispărut. 

Femeia îşi reia atitudinea şi nemişcarea ei, 
cu cele două brate prinse în jurul genunchilor. 
Gestul ei răsbunător a liniştit-o, dar langoarea 
ei persistă; din nou, privirea ei se înaltă către 
frunziş, în care se pierde cu un gând vag. L a 
vederea lianelor, amintirea nereuşitei ei îi re
vine în minte. Atunci ea-şi pleacă fruntea către 
mâna ei pe care o cercetează îndelung. Ea îşi 
mişcă degetele ei groase. E a visează, Daah o în
ţelege, şi numai decât el începe aceleaşi gesturi; 
el deschide mâna sa dreaptă, apoi pe cea stân
gă; el le închide, le întoarce în toate părţile, le 
priveşte pe fată şi pe dos, îşi îndoieşte articula
ţiile, îşi îndreptează falangele. 

Cu un aer stupid şi trist, el contemplează a-
ceastă unealtă, care va fi Instrumentul geniului 
său. 

„ R O M Â N U L " , 

ORGANIZAŢIA. „Biroul central" ne avi
zează, c ă a primit din cercul electoral Tăşnad, 
com. Sălaj, procesul verbal despre şedinţa de 
constituire a comitetului local, conform hotă
rârilor aduse în Clubul comitatens sălăjean, la 
adunarea din 18 Mai 1914. Comitetul local, s'a 
constituit alegând 2 secretari generali, 1 ca
sier, apoi pentru fiecare cerc de votare câte un 
al doilea preşedinte şi 1 secretar, iar pentru fie
care comună a designat câte 1 bărbat de încre
dere. President este Dr. Coriolan Steer, secre
tari sunt Dr. Alexandru Kis şi Dr. Virgil Mură-
şanu, cu toţii advocaţi. In procesul verbal tri
mis Biroului central, sunt înşiraţi şi toti ceilalţi 
secretari, al doilea presidenti, bărbaţi de încre
dere, etc. — S'a hotărît cumpărarea şi răspân
direa broşurilor despre noua lege electorală, 
editate de comitetul national, tinerea de confe
rinţe pentru popor, înscrierea de membri pen
tru partid şi participarea la serbările lui Bărnu-
tiu în 26 Iulie, la Bocşa. Cu veghere la întocmi
rea listelor electorale s'a încredinţat un comitet 
compus din dd. Vasile Oros, Domitian Cupşa, 
Dr. A. Kis şi Dr. V. Murăşanu, iar cu asemă
narea listelor noi cu listele din 1913. s'a inser-
cinat bărbatul de încredere al fiecărei comune. 
— Bineînţeles constituirea aceasta e provizo
rie; până se va stabili regulamentul general. 

Veşti de constituire ne-au mai venit din comi
tatele Alba-Inferioară, Braşov şi Turda-Arieş. 
Acest din urmă comitat îşi stabilise un regula
ment separat, publicat în „Gazeta Transilva
niei". Săptămâna viitoare se vor întruni şi in
telectualii din comitatul Aradului, pentru a ho
tărî în chestiile de organizaţie. 

După vizita tarului în România. Marele ziar vie-
nez „Reichspost" publică sub acest titlu la loc de 
frunte un articol iscălit de d. L. Iliescu, despre re
zultatul vizitei delà Constanţa: 

Rezultatul întrevederii — scrie d. Iliescu — a 
fost cu totul altul de cum s'au temut câteva ziare 
austriece în pesimismul lor. Trebuie să ştim însă 
înţelege toastele rostite la banchetul oficial. Ace
ste toaste de fapt nu sunt fără colorit. Din contră 
avem impresia, că în ele au fost expuse cu cu
vinte clare întrebările ce şi cum. In toastul regelui 
României s'a făcut amintire de frăţia de arme a 
armatelor română şi rusă, de pe câmpiile de luptă 
din Bulgaria, amintiri, cari n'au dispărut din nici 
un suflet românesc şi care reînoiesc mereu amără
ciunea simţită pentru nedreptatea ce li s'a făcut. A 
fost poate această reamintire ,a frăţiei de arme o 
dovadă că nici regele Carol n'a uitat răpirea Ba
sarabiei. 

De aceea el a vorbit numai de „raporturi exce
lente", cari s'au încheiat între imperiul rusesc şi 
România, iar nu despre o prietenie. Dimpotrivă ta
rul a vorbit despre o prietenie, care se sprijineşte 
pe simpatiile reciproce ale acestor două popoare 
şi c a r e totodată corespunde traditiunilor istorice 
şi intereselor celor două tări vecine. Delà o con
cepţie până la ceealaltă e o săritură mare. Re-

Mercuri, 24 Iunie 1914, 

gele Carol a fost moderat, corect şi precaut, ţa
rul dimpotrivă mai intim şi mai entuziasmat. 

România are interesul cel mai mare, ca Darda-
nelele să rămână şi pe mai departe în posesiunea 
Turciei şi ca nime să nu se poată întări la cornul 
de aur. Cu un cuvânt să se menţină actuala situaţie. 
Trecerea Dardanelelor în posesiunea Rusiei ar în
semna moarte comerţului român în Marea Nea
gră. Aceasta ar fi un pericol permanent pentru 
independenta României şi un mijloc de presionare 
asupra politicei ei. Milioanele votate în zi
lele trecute pentru întărirea flotei ruseşti din Ma
rea Neagră ar trebui să fie pentru România iu 
memento şi să a îndemne la precautiune. 

Dorinţa Rusiei de a obţine cu prilejul întreve
derii o depărtare a României delà Austro-Ungaria, 
după toate aparenţele nu s'a împlinit. Zadarnica 
încercat presa rusească şi franceză să evoce fan
toma Ardealului; poporul se va gândi cu toate a-
ceste încercări la realitatea tristă, Ia provinciáé 
peste Prut. 
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Cine poartă vina pentru înstrăinarea Româ
niei? D. major în retragere G. Fleşiariu publica» 
„Salzburger Volksblatt" un articol întitulat „După 
vizita tarului în România", în care arată că vina 
pentru îndepărtarea României de monarhie o poartă f 
singur numai Maghiarii. Iată ce scrie d. major Fie-
şariu.: 

„Acum putem şterge din calculul nostru mi 
tar cinci corpuri de armată româneşti, fără sät 
câştigat măcar numai o companie de Bulgari pe par
tea noastră". Aceasta o scrisesem chiar acumii 
an tot la acest loc. Foarte natural că Berchtold, Ti
sza, Kania au declarat aceasta de poveşti. Darai 
putem zice: „Rezultatul final al politicei rele a di
plomaţiei noastre e că acum putem să începem a 
înfiinţarea de 5 noui corpuri de armată, cu cari 
să înlocuim cele 5 corpuri ale României, pierd* 
pentru noi, dacă ea va rămâne neutrală; eventual 
10 noui corpuri de armată, dacă politica oligarl-
lor noştri împing respective au împins Romi 
pe partea; Rusiei. Iar tu „guter Swob" poţi m 
cheltuielile cu 70 procente pentru toate prostiile po
litice ale tovarăşului tău „János" al cărui „talent 
înăscut" l'au lăudat în presa oligarhică din Viena 
deputaţi germani ca Dr. Steinwender şi Doberai 

Considerând vizita ţarului Ia Constanţa, jude
cata competentă asupra raporturilor regatului ci 
monarhia este natural cea a presei române, şi a 
politicianilor şi bărbaţilor de stat români compe
tenţi. Ascultând glasul acestora e de o mare în
semnătate pentru noi Austriecii judecata pe care 
o redau scurt în următoarele cuvinte, nemaiestrite -
dar clare şi adevărate: România actualmente i j 
aparţine nici triplei alianţe şi nici triplei antante.' 
Ea e neutrală şi urmăreşte o politică naţională -
politica manei libere. România nu e împotriva tri
plei alianţe, ea are chiar raporturi excelente ci 
Germania şi Italia, pentrucă ambele state au ştiut 
preţui valoarea mare a României şi întregei ro
mânimi. 

„Deutsch-Österreich" scrisese nu de mult cl 
deviza României e: Voim să trăim ca cetăţeni cre
dincioşi în fiecare stat, în care locuim, dar în toi 
locul numai ca Români. Dacă nu vom mai putea 
trăi ca Români, atunci mai bine dorim să murim 
ca Ruşi, dar nici când ca Maghiari. Mai bucuros 
ne lăsăm înghiţiţi deodată de un urs, decât să fi» 
chinuiţi de cloţani în mai multe rate". Aceste sunt 
cuvintele celui mai mare şi mai înţelept politician 
nu numai al tuturor Românilor, ci şi din întreagă 
Austro-Ungaria. Aceste sunt cuvintele marelui băr
bat de stat pătruns de patriotismul pentru monar
hie, care va să vină cu ideile lui întemeietoare si în
drumătoare spre noui direcţii, cari singur ne pol 
aduce mântuirea imperiului nostru glorios. Urra 
imperiul nostru iubit! Urra mântuitorul aşteptat 
cu ardoare, care vină curând ca să putem serba 
cu toţii în deplină bucurie reîntoarcerea prietenului 
nostru firesc şi vecin în rândurile noastre. j 
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contra Austriei şi Germaniei. Mare om mai e 
Károlyi dar tot mai mare e Tisza, care ştiu 
să zăpăcească pe cei din Viena!... 

Tisza cu Viena, Károlyi cu Ruşii. 
Ce mai vreau bieţii de Valahi ai noştri 

cari ţin cu Viena şi cei din România cari ţin 
cu Ruşii? S'ar putea oare ca Neamţul şi Ru
sul totuşi să prefereze nealcoşilor de Maghiari 
pe nişte Valahi opincari?" 

Şi bietul Burg Kornél privi îngândurat 
spre Peatra Craiului. Atât de îngândurat în
cât numai ce se pomeni că se stinse ţigareta 
Prinţul Carol R. M. S. ' Hg CL. 
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Nouă invenţie românească în aviaţie 
M o n o p l a n c u a r i p i m o b i l e . — I n v e n ţ i a u n u i ţ ă r a n r o m â n d i n M a c e a . 

Căineala veche şi eminamente românească 
ai talentele paraginile, azi ni se prezintă într'o 
iormă isbitoare a realităţii. Nu încape îndoială 
că ţărănimea, acest rezervor inepuizabil de ener-

naţională la toate neamurile, ne furnizează 
cele mai reale talente pentru domeniile ştiinţi-
ke superioare. Mai ales noi Românii am avut 
ocuzie de nenumărate ori să ne convingem des-

' aceasta; dar avut-am prilej de mai multe 
să ne plângem, având cunoştinţă aproape 

liecare dintre noi despre câte un ţăran simplu 
: sat, înzestrat delà natură cu cele mai fru

moase daruri, cari recunoscute şi valorificate, 
k neamurile înaintate scot la iveală artişti ce-
kbrii in diferite ramuri, oameni de ştiinţă etc. 
i noi însă aceste talente rămân în starea lor 
primitivă, nu se pot afirma; cel mult va fi un 
cântăreţ cunoscut în şapte sate, un ţăran cu 
ţintea ageră pe care îl admiră domnii ocazio
na, un iscusit constructor de case ţuguiate pe 
cure îl pomenesc nepoţii — mai mult nimic. 

Dar nimeni nu ar fi fost dispus să crează, 
'că acest ţăran simplu îşi frământă mintea să 
rezolve probleme tehnice din cel mai modern 
iomeniu al aviaţiei, probleme pe cari specialiştii 
spusului nu le-au putut rezolva încă. Totuş, 
ne-am convins... 

Făcându-mi Duminecă după amiazi plimbâ
nd obişnuită, înaintea unei cafenele din centru 
m întâlnesc cu un bun cunoscut, dl Q. Ranta, 
funcţionar la o bancă din localitate. Din vorbă 
k vorbă îmi istoriseşte că are acasă un frate 
ilugar harnic cu numele David, care în timpul 
Minei ceteşte mult. Mai cu seamă urmăreşte 
ca atenţie minunile tehnicei moderne şi de mic 
copil a minunat satul cu o morişcă de vânt, care 
wmpu apa din fântână. De curând a construit 
im aeroplan ingenios, complicat... 

Aci a trebuit să fae> şi eu un gest de nedu
merire, ca fiecine în locul meu. Dar dânsul cu 
stăruinţă continua să-mi spună că uite, a fost 
ieunăzi cu aparatul primitiv, ticluit in miniatura 
iin lemn, la o expoziţie de modele în Budapesta, 
mie a şi fost medaliat. Deşi sosise cu o zi în 
mă, când juriul deja trecuse, la raportul ex
perţilor insuş prezidentul contele Zichy a mai 
ţinut să vină odată să examineze acest aparat, 
care singur a prezintat o inovaţie originală în
tre cele 70 de modele expuse. Bine înţeles, schiţa 
ţrimitivă de lemn a aparatului, pe deasupra con-
iruită de un netehnician sărac, s'a pipernicit 
I lângă celelalte modele executate fin din alu
miniu şi cu motor în miniatură; totuş i s'a spus 
m breveteze repede şi să înainteze schiţa la 
locurile competente, ca să o studieze şi să i se 
iea apoi ajutor ca să o realizeze. Ceeace dânsul 
caban român ezită să o facă: să lase o invenţie 
românească să fie utilizată de străini... 

Am mers apoi împreună la locuinţa dânsului, 
mile mi-a arătat şi mi-a explicat minunata pa
săre, ce-şi întinde aripile şi la nevoie le închide, 
merge pe uscat şi pe apă deopotrivă. Am văzut 
medalia cu tricolorul maghiar — premiul delà 
expoziţie — câteva ziare maghiare cari menţio
nau aparatul şi fotografii delà fata locului. Cu 
mitele cunoştinţe de tehnică, ce ni le indică 
ntofesia de gazetar, am putut constata că mă 
to în fata unei invenţii geniale pe terenul avia-
i. Mai ales îmi suna mereu în urechi că inven-
I e a unui simplu ţăran român, tânăr de 23 ani 

tu 6 clase elementare — şi că străinii o apre
ciază, ar voi chiar să o acapareze. Nici vorbă 

alergat într'un suflet să raportez celor în 
irept, despre cele auzite şi văzute. 

Ieri aparatul a fost adus la noi în redacţie, 

asii el l-am putut examina cu de-a măruntul. 
Aparatul e monoplan, tip original. Aripile sunt 
întărite pe o roată, care învârtindu-se în cavita
tea circumferenţei unei alte roţi mai mari pot 
fi aduse cu ajutorul cârmei în poziţie verticală, 
şi închise îndărăt. Astfel aparatul poate rula ca 
un automobil pe aceiaş drum strâmt pe unde 
merg şi trăsurile, ceeace e un avantaj colosal 
pentru locomoţiune. Cârma de înălţime şi pro
funzime se face cu ajutorul aripilor — o inovaţie 
absolut originală — cu cari stau în legătură şi 
fac aceleaşi mişcări pentru menţinerea echili
brului, şi alte două aripi mici dindărăt. Mane
vrarea la dreapta şi stânga se cârmuieşte cu pi-

I cioarele, ca la biplanele sistem Farman, dar in
ventatorul are de gând să le concentreze la 
cârma singură din mâni. Pe lângă aceasta prin 
învârtirea unei manivele delà locul pilotului, ro
ţile pe cari rulează aparatul se rid\ă şi de-

' desubt ajung luntriţele de hidroplán, putându-se 
! astfel lăsa pilotul cu aceeaş comoditate pe apă, 
! cu care aterisează pe uscat. 

In general aparatul se prezintă foarte gin-
Í gaş şi elegant. Nu e nimic complicat — deşi ideea 
I e complexă — totul pare o combinaţie foarte 
! simplu. Ce priveşte stabilitate, dimensiunile, pro

porţiile aparatului, rămâne ca la execuţia lui 
în mărime naturală să fie compilate de experţi. 
O schiţă fidelă în cuvinte, fără ajutorul unui 
clişeu sau desen, e greu de redat. 

De altcum nu noi suntem chemaţi să ne pro
nunţăm asupra invenţiei, nici nu e timpul să dăm 
sfoară în ţară, până ce nu va trece prin manile 
specialiştilor. Ca laici doar am putut constata 
că avem de a face cu o inovaţie absolut origi
nală şi de mare importanţă în aviaţie — dovadă 
admiraţia şi interesul manifestat de străini la 
expoziţia din Budapesta, prin urmare la locuri 
mai competente. 

Nu încape îndoială că acel ţăran simplu nici 
că ar fi în stare să execute aeroplanul aşa ca 
să sboare, deoarece îi lipsesc cunoştinţele de 
tehnică indispensabile. Destul că a dat o idee 
genială, care eventual s'ar putea realiza şi pune 
în practică — şi ne-ar ajunge o amară decep
ţie când invenţia românească ar fi fructificată 
de străini. 

Ceeace am înşirat aci, în termeni cât se poate 
de lapidari, ar avea numai scopul să atragă aten
ţia forurilor competente româneşti şi să deter
mine o intervenţie din partea lor în sensul ca 
invenţia să fie examinată şi judecată după va
loarea ei, înainte de a fi apreciată şi eventual 
acaparată din partea altora. 

Iar ceeace ne ridică moralul şi ne însufleţeşte 
— e faptul că în mintea unui ţăran român, sim
plu plugar, s'a putut zămisli o idee genială, care 
poate însemna reforma aviaţiei, ori cel puţin 
să pună în uimire o lume întreagă de tehniciani. 
Si să presupunem că planul s'ar dovedi neexe
cutabil — totuş mai rămâne genialitatea acelei 
minţi nerafinate, care l-a născocit. Omul acela 
ar putea ajunge cel puţin un mecanic pilot de 
forţă şi ar fi o crimă naţională să i se lase ta
lentul în părăginire. Avem locuri şi oameni, cari 
— credem, nu vor trece cu vederea peste acea
sta. 

Am fi mulţămiţi şi cu atât. 
Crm. 

P. S. — Clişeele planului le vom trimite spre 
publicare şi unor reviste, iar pentru obţine
rea unui rezultat concret, vom face şi pe cale 
particulară demersurile cuvenite la locurile com
petente. 

D. G. Diamandy, distinsul publicist, fratele 
ambasadorului din Viena, şi omul de încredere 
ni primului ministru român, scrie un lung arti
col, din care scoatem următoarele: 

„De am compara-o cu primirea foarte caldă 
ce s'ar face eventual împăratului Germaniei şi 
de ar fi ele în totul de o potrivă în aparentă, 
acea a ţarului are o însemnătate cu atât mai 
mare cu cât cu Rusia aveam până ieri alte re
laţii decât cu Germania. Aci stă rostul serbă
rilor delà Constanţa. Fă ră să insistăm, Rusia 
nu ne inspira încredere. Felul cum ne-a tratat 
după Plevna nu era de natură să ne împriete
nească... 

...Austria şi Germania aveau tot interesul să 
împingă pe Ruşi la săvârşirea unei strigătoare 
nedreptăţi, spre a îndepărta pe Români de P e 
tersburg şi a arăta tot odată popoarelor de pe
ste Dunăre de ce era în stare Rusia amică şi 
aliată. Oamenii de stat ruşi nu şi-au dat seamă 
de cursa întinsă cu dibăcie, mai ales că B i s 
marck pentru viitoarele sale combinaţii voind 
să aibă concursul Rusiei, se arată foarte darnic 
cu pământ românesc... 

...Putem spune că d. Fonton a fost cel dintâi 
diplomat rus care a înţeles rostul nostru. D. de 
Giers a trecut numai prin Bucureşti , iar d. 
Schebecko , spirit ager, a continuat opera de a-
propiere. El a fost ajutat în chip neprevăzut de 
răsboiul balcanic şi de temperamentul mai mlă
dios, aşi zice de pătrunderea mai desinteresată, 
şi discretă a ministrului Franţei d. C. Blondei... 

Cu toată bunăvoinţa cancelariilor, nu s'ar fi 
obţinut un rezultat îmbucurător dacă în ajuto
rul acţiunei franco-ruse nu venea al doilea răs-
boi balcanic şi concursul destul de neaşteotat 
al greşelilor contelui Berchtold agravate de a-
titudinea categoric anti-românească a conducă
torilor politicei maghiare. Parisul şi P e t e i s -
burgul s'au folsit de rătăcirile delà Ballplatz şi 
de provocările delà Budapesta..." 

„Pester Lolyd" despre articolul dlui Mehe
dinţi. Oficiosul guvernului maghiar comentează 
îr un lung primarticol cele scrise de d. prof. S i 
meon Mehedinţi şi d. L. Iliescu, despre noua 
orientare a României. P. L. face spume Ia gură 
pentru că „pretinsa opresiune a naţionalităţilor" 
din Ungaria este întrebuinţată ca un „pretext" 
pentru spargerea triplei alianţe; contestă că ar 
fi în Ungaria şi alte naţionalităţi nemulţumite, 
decât Romanii; afirmă că nici Românii n'au mo
tive de nemulţumire; îi zice „Hetzblatt" lui 
„Reichspost" care stă în serviciile moştenito
rului de tron, şi termină cu strigătul în pustiu: 
,.dar nicidecum nu vom suferi, ca preţul prete-
niei cu România, să fie dreptul de control al a-
cesteia asupra politicei noastre interne!!"... 

Delà instituţiile din 
dieceza Orăzii. 

— Concursuri. — 

Scoatem din circulara episcopească Nr. 
1606—1914: 

Concursul de vară îndatinat pentru primire 
la sf. Teologie, la Seminarul domestic din Ora
dea-mare şi la Internatul de băieţi din Beiuş se 
va ţinea în acest an în 9 Iulie la Reşedinţa Noa
stră din Oradea-mare. 

/. La sf. Teologie iestimp din cauza abun-
danţei de preoţi se vor primi tineri în număr 
foarte restrîns. 

Recurenţii au să-şi prezenteze petiţiile provă-
zute cu testimoniul de maturitate, carte de bo
tez şi certificat de paupertate netimbrat până 
cel mult în 8 Iulie a. c , iar în 9 Iulie dimineaţa 
la 7 ore au să se supună vizitării medicale în 
Seminarul domestic. 

Cei primiţi deja, precum şi cei ce vor fi pri-
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miti la Oradea-mare, didactrul de 25 Cor. pre
tins de facultatea teologică de rit latin din loc 
au să-1 supoarte din propriile mijloace, precum 
şi preţul manualelor de studii având apoi ace
stea manuale să formeze proprietatea lor. 

//. La Seminarul domestic taxa întreagă de 
întreţinere a elevilor începând cu anul scola
stic 1914—15 va fi 450 cor., în care se cuprinde 
taxa pentru previziune, vestminte şi instrucţie. 
T a x a aceasta, precum şi taxa redusă a celora, 
cari vor primi cutare beneficiu are să se sol-
vească în două, ori în cazul cel mai indulgent 
în patru rate anticipative. 

Ţinem a reîmprospăta hotărîrea noastră, că 
loti elevii au să-şi înainteze şi respective să-şi 
reînoiască recursurile, pentrucă fundaţiunile şi 
favorurile de orice fel se conferesc numai pe un 
an scolastic. Prin urmare acei foşti elevi, cari 
până în 8 Iulie a. c. nu-şi vor fi reînoit cererea, 
vor fi consideraţi de ieşiţi din legăturile Semi
narului şi şterşi din evidenţă. 

Recursurile sunt a se împropti cu atestatul 
clasei premergătoare, certificat medical, certi
ficat de revaccinare şi atestat de paupertate. 
Primirea elevilor se condiţionează şi delà aceea, 
că la intrare în Seminar supunându-se cu toţii 
vizitării medicului seminarial, se vor afla să
nătoşi. 

Recurenţii pe clasa I gimnazială, precum şi 
pe a V-a clasă spre a putea fi de cu timp pre-
notaţi la gimnaziu îşi vor trimite recursurile 
provăzute cu toate documentele aci mai sus po
menite până cel mult în 24 Iunie a. c. deadrep-
tul la Rectorul Seminarului de Oradea-itiare 
(T^sza Kálmán-tér) dimpreună cu taxa de pre-
notare de 12 cor. Elevii de cl. IV gimnazială din 
alte locuri recurenţi pe a V clasă, testimoniul 
şi-i vor putea trimite până în 30 Iunie dimineaţa. 

Cei primiţi în fondaţie şi favoruri, precum şi 
cei ce doresc a intra ca plătitori acum şi în vii-, 
tor totdeauna, întru orientarea Rectoratului se-
miuarial vor avea să trimită la adresa aceluiaş 
până în 20 August anticipaţia de cel puţin 10 
cor. spre acoperirea speselor primelor înzestrări. 
Aceasta sumă se socoteşte în taxa de întreţinere, 
dar la caz de neprezentare nu se va restitui. 

Elevi gr.-cat. în şcolile reale şi comerciale 
din loc pe lângă aceeaş taxă anuală de 450 cor. 
încă se vor putea adăposti în Seminar şi vor 
sta sub aceeaş grije şi disciplină dar instrucţie 
separată nu li se poate garanta. 

Atari doritori pe lângă trimiterea alor cel 
puţin 10 cor. taxă de prezentare se pot insinua 
la rectoratul institutului până la 20 August a. c , 
iar la intrare îşi vor prezenta actele şi se vor 
supune vizitării medicului seminarial. 

^ III. La internatul Pavelian de băeţi din Beiuş 
taxa întreagă pentru întreţinere începând cu 
anul şcolar 1914—1915 se statoreşte în 450 cor. 
la an, în care sumă se cuprinde taxa pentru pro
viziune, vestminte, instrucţie şi corespondenţă 
şi pentru paturi. Afară de aceasta taxă nu se 
va plăti sub nici un titlu nici un fel de adaus. 

Celelalte ca şi sub II afară de alineatul al 
patrulea cu acea observare, că anticipaţia de 10 
cor este a se trimite Rectoratului Internatului 
Pavelian de băeţi din Beiuş. 

In urma unor cazuri concrete, ce s'au ivit 
în anul trecut, accentuăm şi separat obligamen-
tul tuturor elevilor de a-şi înainta şi respective 
reînoi recursurile în fiecare an. 

/V. Terminul pentru primirea elevelor în In
ternatul Pavelian de fetite împreunat cu şcoală 
civilă de fete din Beiuş îl fixăm pe ziua de 1 
August a. c. Elevele, cari. doresc să fie primite 
în acel Internat, vor avea să înainteze 
până la terminul de mai sus suplicele lor îndrep
tate cătră acest Ordinariat episcopesc laolaltă 
cu următoarele documente: 

a) testimoniu scolastic de pe clasa premer
gătoare; 

b) cartea de botez; 

c ) certificat medical despre starea sănătăţii 
şi certificat de revaccinare; 

d) atestat de paupertate. 
T a x a de întreţinere rămâne şi pe mai de

parte cea din anul trecut de 300 cor. pentru pro
viziune şi 70 cor. pentru uniformă. 

V. La Internatul preparandial taxa întreagă 
anuală se statoreşte în 360 cor. 

Contra unor servicii de caritate vor fi pro-
văzuţi gratuit cam 10—12 elevi; unii vor fi îm
părtăşiţi de beneficiile mensei ce poartă numele 
Nostru, având a întregi din propriu restul 'până 
la suma anuală de 360 cor. ; afară de acestea se 
admit şi reduceri moderate de taxe după împre
jurări. Recursurile pentru obţinerea beneficiilor 
şi favorurilor puse în prevedere sunt a se su-
şterne până cel mult în 31 Iulie a. c. la acest 
Ordinariat dimpreună cu următoarele docu
mente: i 

a) ultimul testimoniu scolast ic; 
b) certificat medical; 
c) atestat de paupertate. 
Totodată aducem la cunoştinţa celor inte

resaţi, că în anul şcolar 1914—1915 fiecare elev 
preparandial va avea să plătească la direcţiunea 
preparandială cu ocaziunea înscrierei câte 34 
cor. ca taxă de înscriere şi taxă la fondul de 
penziune al profesorilor. Tot atunci pentru cărţi 
şi recvisite se vor plăti: 

In cursul I 50 cor. i 
In cursul II 32 cor. 
In cursul III 55 cor. 
In cursul IV 30 cor. 
In vederea lipsei generale de învăţători şi 

ameliorării stării corpului didactic delà şcoa-
lele primare efeptuite prin art. de lege XVI/1913, 
Frăţiele Voastre nu veti pregeta a îndemna pe 
tinerii noştri, ca să îmbrăţoşeze cât mai nu
meroşi cariera învăţătorească. 

Oradea-mare, Şed. Consist, din 2 Iunie 1914. 

Mişcare naţionalistă în 
Bihor. 

Adunarea poporală delà Lazuri de nou oprită. — 
Reuşita adunare delà Bunteşdl. 

Beius, 22 Iunie. 

Am arătat pe ce motive a fost oprită adunarea 
delà Lazuri. Ea fost convocată de nou pe 21 Iunie. 
Spre mai marea noastră uimire însă Măria sa d. 
Tempeleán Dezső, în loc de luarea la cunoştinţă, 
ne înfundă cu următoarea decisiune, pe care o dăm 
în întregime să vadă toată lumea nepreocupată ce 
capete luminate se găsesc la Vaşcău: 

INDOKOK: 

Beje lentök a benyújtott kérvény 
tanúsága szerint a népgyűlés engedé
lyezését a belényesir tási kör jegyzőség
hez ta r tozó községeknek B i h a r v á r 
megye törvényhatósági bizot tsága által a 
szavazókörök beosz tása t á rgyában hozott 
ha tároza t elleni t i l takozás, illetve az ezen in
tézkedés ellen igénybe venni szándékolt j ogor 
voslat megvi ta tása , valamint az uj választói 
tö rvény tá rgya lása céljából kérelmezik és a 
gyűlés szónokául Dr . Cosma J á n o s belényesi 
ügyvédet jelenti be . 

A folyó hó 14-én d. e. 11 órakor ugyan
csak Be lényes i r t á s községben fentnevezett 
D r . C o s m a J á n o s mint szónok tái*saságábanDr. 
Csordás J á n o s és Dr . Popoviciu Constantin, 
valamint P e t r a J á n o s és Popoviciu Terent ius 
bank hivatalnok belényesi lakosok elc;zetes 
bejelentés s így engedély nélkül, tehát a ható

ság quasi tervszerű megkerülésével teljesen 
azonos tá rgyú népgyűlés tar tásá t már meg
kísérelték (fiindcă organizatori i au mai în
c e r c a t să ţină o adunare, la spatele autorită
ţ i lor) , amelyet alulírott hatóság magán uton 
nyer t ér tesülés alapján a helyszínére a gyűlés 
megkezdése után mintegy 1 5 perc múlva ki
érkezvén fenti okok alapján feloszlatott. 

Ezen engedély nélkül tartott , illetve meg
kezdett néügyülés rendezői és résztvevői el-
lenirányulo nyomozás adatai alapján az ille
tékes kisszedresi csendörörs által fent nevezett 
ügyvédek törvény és alkotmány ellenes izga
tás miatt a kir ügyészséghez és ugy ők, mint 
a gyűlésen résztvevők az elkövetett kihágás-
ért alulírott hatósághoz feljelentettek (fiindcă 
jandarmii i-au denunţat pe advocaţii organi
zatori , pentru agitaţie în contra legii şi a con 
stituţiei!!! iar pe cei ce au luat parte la vechea 
adunare oprită, pentru contravenţie!!...) és 
ez utóbbi ügyben a kihágási eljárás ellenük 
már fo lyamatba tétetett . Ily körülmények kö
zöt t alposan lehet attól tartani, hogy az ujab
ban tar tandó népgyűlésen fentiekhez hasonló 
i rányú tö rvény sér tés , illetve büntetendő cse- ] 
lekmény elkövetése ismétlődni fog. 

De mindezektől eltekintve a népgyűlés tu-
lajdoképeni föczélja a dolog természetéből ki
folyólag semmi más, mint tiltakozás a be
lényesir tás i ' és szomszédos községek román 
ajkú választóinak a t iszta m a g y a r lakosággal 
birő Körös ta rkány községhez, mint szavazó
köri székhelyhez történt beosz tása ellen. Már 
pedig ezen cél e lérése és a választó polgárok 
ily irányú befolyásolása minden valószínűség 
szerint a m a g y a r és román ajkú lakosság kő
zött fennálló békés és egyetértő jó viszony 
megzavarásá t fogja eredményezni s egyben 
igen könyen nemzet effenes izgatások előidé
zésére is szolgálhat . (Fi indcă se poate da ci 
socoteală . . . că influinţarea alegătorior va avea 
ca efect tulburarea raporturi lor prieteneşti 
între Maghiari şi Români!! ! . . . ) . 

Minthogy pedig a gyűlés rendezői által 
előzőleg tanúsított fentebb körvonalozot tör
vény ellenes maga ta r t á s folytán azon körül-
mény ,hogy ezen felette káros behatások bekö
vetkezni nem fognak, biztositva nics és igy a 
gyűlés előreláthatólag a közrend erőszakos 
meghábori tására irányul (fiindcă astfel nu sunt 
garanţii c ă efectele păgubitoare nu se vor ivi, 
ba se poate prevedea că adunarea s'a convo
cat pentru violarea ordinei publice...) az ebből 
szá rmazó súlyos veszélyek megelőzése végett 
a gyűlés megta r tása engedélyezhető annyival 
is inkább nem volt mert fentebb emiitett nyo
mozás során az nyer t megállapítást és ez kü-
lömben a hatóságnak is közvetlen tapasztalat
ból szerzett meggyőződése hogy a gyűlés 
megta r t ásá ra irányuló kezdeményezés nem 
az érdekelt és a szavazó körök beosztása te
kintetében ez idő szerint megnyugvást sőt 
közömbösséget tanusitó választó polgároktól 
hanem épen fentnevezett ügyvédektől indul ki 
(fiindcă ştim din experienţele proprii, că po
porul e nepăsător şi numai advocaţii numiţi 
p rovoacă nemulţămirea ! ! . . . ) . 

Mely végha tá roza t kérelmezők képvise
letében Popa T ó d o r belényesirtási és Cosma 

K a 1: T e l o t o n tVr. 4 6 9 . 

Kardos Gyula, 
cea mal mare fabrică de trăsuri sudungară 
cu putere electrică TEMESVÁR-GYÁRVÁROS, 

H A r o m k ) r à . l y . u t 14-. mas. | C a * a p r o p r i e ) . 

Mare magazin de trăsuri noui şi folosite. 
Pregătesc lucruri de ««rai», rotar, şelar, de lustrait 
şi orice reparări de branşa aceasta, cu preţurile cele 
mal moderate — Preţcurent gratis şl franco. - Cară 
funebre, felurite căruţe > lan dan er < cu preţuri moderate 
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línos belényesi lakos részére oly f igyelmez-
etéssel kézbesittetik, hogy előbbinek jógában 
Kellene a kézhez vétel től számítot t 15 nap 
Jatt nálam beadandó és alispán úrhoz inté-
:aidő felebbezéssel élni. Miről tudomás és al-
almazás vége t t a belényesir tás i kör jegyző 
s a kisszedresi csendőrparancsnokságot j e -
t véghatározat utján ér tes í tem. Kelt V a s -
ohon 1914 évi június hó 18-án . Mártonfi s. 
, szolgabíró. 

Aşa dară participanţii şi oratorii vor fi traşi în
aintea procurorului. Decizîunea a apelat-o d. Cior
ii; la subprefectul comitatului. 
In schimb avem mângâierea, că a reuşit bine 

dunărea delà Bunteşdi, un sat la poalele munţilor 
ihorului, deşi vremea nu era favorabilă. 
Preşedinte a fost aclamat ţăranul loan Morse, 

«oratori Dr. Augustin Ciavici şi Dr. loan Cior
ii!. 
Primul a vorbit cu multă Iscusinţă despre starea 

itică şi financiară din ţară, criticând sistemul de 
ivernare, prin care în loc să se aducă îmbunătă-
:e poporului se făuresc legi tot mai grele şi însu-
jrtabile. 
Vorbirea a fost subliniată de aplauzele ascultă

rilor. 
Dr. loan Ciordaş a vorbit despre partidul naţio-

il şi arată însemnătatea adunării delà Ileanda-
iare. 
Atrage apoi atenţiunea poporului cum prote

jează Maghiarii când se pun noui impozite, cum e 
:irea de câne, care e mai mare decât darea de 
ap. Şi noi ar trebui să ne organizăm şi să prote-

I, arătând guvernului, cât de supărătoare sunt 
stiel de sarcini pentru popor. 
Aici pretorele Dr. Középesy face atent pe ora-
, că s'a abătut delà obiect, iar notarul Gavra se 

ide îndemnat să afirme, că oratorul agită. 
Şi-a şi primit răspunsul cuvenit din partea dlui 

r, Ciordaş, reflectându-i : 
- Da agit! Acesta-mi este şi scopul să agit 

Éra ilegalităţilor. 
Şi cu aceasta incidentul se sfârşeşte. 
La urmă adunarea însărc inează pe dl Dr. 

an Ciordaş şi Dr. Augustin Ciavici să t rans-
nnă comitetului prin ziarul „Românul" ur-
itoarea adresă de aderenţă : 
Românii bihoreni întruniţi astăzi , la 21 

1914 st. n. în adunare poporală la Bun-
şdi, luând ac t despre hotărîrile aduse de c ă -
i adunarea poporală din I leanda-mare, — cu 

jnlleţire să alătură la hotărîrile acesteia a-
inâri, să solidarisează pe întreg cu ele, — 

Ir comitetului partidului naţional român, — 
şire este expresiunea a d e v ă r a t ă şi vie a gân-
Jirei politice a neamului românesc din Un-
firia, — precum şi deputaţilor naţionalitşi, 
% celor mai destoinici, neobosiţi, desintere-
ijţişimai chemaţi luptători ai drepturilor noa-
I — le trimite călduroase şi sincere mulţă-

pentru interesul purtat cauzei drepte a 
imului nostru. Cu însufleţire se înrolează 
şirul luptătorilor, adunaţi sub steagul parti-
ilui naţional român şi cu deplină încredere 
pune soartea în manile comitetului acestui 
irtid. , 

Cu Dumnezeu înainte, — noi nu vom lipsi! 
Presidentul adunării loan Horge , econom. 
După adunare s'a luat masa împreună, la 
părintelui locului Terenţie Papfi. 

1 

Aduc mulţumirile mele sincere tuturor 
pretinilor şi cunoscuţilor, cari au binevoit 
a da espresia de condolenţă pentru trecerea 
li cele vecinice a iubitei mele soţii Maria 
născută Şandor, — cărora special din cauza 
mulţimei condolenţelor, nu sunt în stare a 
respunde singuratic fiecăruia. 

Galacteon Şagău 
asesor consist. 

Sibiiu. 

»,K O M A N U L " 
— Tf I.l— lUlIWM 

Pae.S. 

Ce scriu alţii. 
„Gazeta Transilvaniei" 

INFORMAŢIUNI. 
...După aceste constatări să revenim la premisele 

noastre din nrul de ieri. Intre „spovedania" lui Mangra 
publicată de „Deşteptarea", între elogiile aduse la trei 
zile de „Brassói Lapok" credinciosul Iui Mangra, Vlaicu 
Arsenie" şi între reproducerea „spovedaniei" lui Man
gra în nrul de ieri al foii locale maghiare este un nex 
patent. Este evident pentru ori ce om cu scaun la cap, 
că „Deşteptarea" şi ^Brassói Lapok" s'au aliat ca să-l 
spele pe stigmatizatul Academiei române, deci să brus
cheze sentimentul national al Românilor şi să facă o în
cercare de-a înjgheba aici în Braşov un partid maghiar-
român cu programul Iui Mangra. Chestia aceasta este 
atât de clară, încât nu mai are lipsă de nici o lămurire... 

.Revista Preoţilor". 

...Am avut norocul, în excursia mea, a intra în ca
sele multor preoţi români şi a mă întreţinea cu ei pu
ţintel. Sunt oameni blajini, cum se cade preoţilor. In 
popor au multă influinţă. Mai ales unde e numai un 
preot; acolo satul e aşa, cum e popa. Unde sunt doi 
preoţi, se observă un fel de separatism. Fiecare îşi are 
păstoriţii săi. Nu sunt unii ca alţii nici în păreri, nici în 
zel. Poporul înclină parte spre unul, parte spre altul... 

....Decât această stare morală însă e mult mai ne
demnă starea unor locuinţe preoţeşti.... 

„Gazeta învăţătorilor". 

...La noi stau lucrurile întors. Avem mai multe reu
niuni învăţătoreşti, cari au în fruntea lor preoţi, — căci 
— susţin Dumnealor — „dascălii nu se ştiu ocârmui ei 
pe ei". ...Se întâmplă că devine vacant locul de preşe
dinte la cutareva reuniune învăţătorească şi dând la 
vorbă cu unul şi altul că, oare, cine ar fi bun de preşe
dinte, — îndată vei primi răspunsul: protopopul cutare 
ori preotul cutare. 

...Că reuniunea este a dascălilor şi că de preşedinte 
ar fi bun cutare dascăl — aceasta nimănuia nu-i vine 
în minte.... Dascălul trebuie dat înapoi, căci el nu este 
stăpân de aşa ceva — zic cei mai mulţi. 

„Foaia Poporului". 

Procuratura din Budapesta ne-a făcut proces de a-
gitaţie pentru articolul „Procesul delà Sătmar", publi
cat în nrul 1 7 al ziarului nostru.... Scopul atotputernici
lor e lămurit: ar dori să ne nimicească cu o singură 
lovitură. Acelaş scop îl urmăresc şi cu grelele pedepse, 
ce ni se croiesc pentru aşa zise „transgresiuni de presă"; 
pentru cari alţii se pedepsesc cu câte 3 — 1 0 cor., noi 
suntem pedepsiţi cu câte 5 0 — 1 0 0 cor. 

„Telegraful Român". 

...Urmarea a fost, că între clerul şi poporul rutean 
s'a produs o diferentiare de gândire şi simţire, prove
nită tocmai din educaţia si mentalitatea clerului, care 
cum am văzut, stă în contrarietate cu adevăratele în
demnuri şi trebuinţe sufleteşti ale poporului.... Să mai 
adaugem apoi faptul, că preoţii ruteni sunt cele mai ser
vile unelte politice în mâna administraţiei civile şi cei 
mai agili corteşi ai tuturor guvernelor. In privinţa a-
ceasta broşura aminteşte între altele un caz foarte sem
nificativ: Un preot rutean a refuzat să împărtăşească 
cu sf. cuminecătură pe aceia dintre poporenii săi, cari 
n'au voit să voteze cu candidatul guvernamental. Ori 
cine-şi poate închipui revolta sufletească, ce se va fi 
stârnit în popor pe urma acestui procedeu nesocotit! 

Progresul". 

....Relevăm şi pentru cetitorii noştri ideile sublime 
ale scriitorului O. Aslan, care într'o scrisoare către ni
şte liceani zice: Cei mai mari dintre dv., iubiţi elevi, 
începeţi a vă gândi — şi bine faceţi că vă gândiţi — 
la cariera pe care ar fi mai nimerit s'o îmbrăţişaţi. In 
această alegere puteţi fi ispitiţi de doi diavoli: câştigul 
material şi vanitatea. Nu vă lăsaţi însă seduşi nici de 
rentabilitatea, nici de onorabilitatea unei profesiuni. îm
brăţişaţi acea profesiune, care e mai potrivită cu firea, 
cu puterile dv. şi cu mijloacele de care dispuneţi pentru 
pregătirea ei. Nu vă expuneţi a trăi o viaţă străină de 
natura dv.! Nu vă faceţi iluzii despre însuşirile dv., ca 
să nu aveţi decepţii dureroase! Cercetaţi-le cu ochi bine 
deschişi şi fiţi sinceri cu dv. înşivă! Natura pedepseşte 
întotdeauna, dar absolut întotdeauna, lipsa de sinceri
tate. Şi înainte de pregătirea ori cărei carieri, pregăti-
ţivă a fi oameni, oameni în cea mai nobilă însemnare a 
cuvântului. 

Ciudăţenii. 
XVII. 

C/H / . 2 0 Iunie 1914 . 

Stimate die redactor, 

...Ce mă îndeamnă să-ti scriu e o „ciudăţenie" a 
„Luceafărului" Nr. 1 1 . Anume la pag. 3 4 2 (Rubrica „în
semnări") cetesc următoarea ştire: „Poetul Caragiale. 
In afară de fabulele cunoscute, Caragiale á mai scris 
versuri, dintre cari au fost publicate chiar de către 
dânsul — fără iscălitură — în almanahul „Moftului ro
mân". Printre manuscrisele sale, cari mi-au fost puse la 
îndemână spre cercetare de către familia Caragiale, am 
găsit următorul sonet, care cred că va interesa pe ceti
torii de literatură românească. (Ion Sân-Qiorgiu). 

Sonet. 

Se zice şi s'a zis că-i un secret 
Al artei, să compui macame-arabe, 
Să ştii să faci o odă unei babe 
Şi fără fond să faci un bun sonet. 

Deci vreau cu ori ce preţ să fiu poet. 
N'am fond precum vedeţi — şi versuri... slabe; 
Şi 'njur şi număr tropotând silabe 
Şi şterg mereu şi şterg şi merge 'ncet. 

Opt versuri le-am făcut! Aşa cu gluma, 
Dar, stände pede> iată mai un vers, 
O, de-aşi găsi acum o rimă 'n urna! 

Dar hait! Şi fără rimă văd c'a mers.... 
Eu sute de sonete-ţi fac acuma! 1 

Arhangeli trâmbiţaţi prin univers. 
Caragiale'. 

Pe mine, umil „cetitor de literatură românească" 
m'a pus în uimire acest prim debut al „cercetaş"-m\x\ 
manuscriselor marelui nostru dispărut Caragiale, deoa
rece ştiam că acest sonet, în care de fapt este mult 
spirit, a apărut în volumaşul „Versuri şl Proză" dc 
George Cosbuc (publicat ca Nr. 3 şi 4 în „Biblioteca noa
stră" a lui E. Hodoş, Caransebeş, 1 8 9 7 ) , la pag. 3 8 . 

Ori d. Sân-Qiorgiu, tânărul nostru „cercetas"t com
patriot a badii Qeorge, vrea tocmai acum, — când la 
Năsăud se va ridica un bust celui mai iubit poet al no
stru — să arate „cetitorilor de literatură românească,,, 
că poeziile subscrise de Qeorge Cosbuc sunt făcute de 
„nenea Iancu"?... 

Rugăm pe d. Şerban delà „Flacăra", care s'a trudit 
atâta să stabilească paternitatea lui „Vlaicu-Vodă" — 
să binevoiască a-1 interviewa pç badea Qeorge, ca să 
descurce această chestie complicată. Căci „cercetările" 
dlui Sâh-Georgiu nu ne îndestulesc, iar „Luceafărul" 
nu face nici un „comentar" acestei ciudate însemnări. 

n. n. 

Arad, 23 Iunie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 
schimbare in temperatură, vreme uscată. 

Prognostictelegrafic: vreme moale, în unele lo
curi ploi. 

Temperatura la amiazi a iost 20.8 C. 

O LĂMURIRE REDACŢIONALĂ. In faţa 
unor zvonuri şi învinuiri neîntemeiate decla
răm că începând delà 1 Iunie st. n. toată răs
punderea pentru redactarea acestui ziar înain
tea comitetului naţional şt a obştei româneşti o 
are d. Dr. Sever Dan, nu d. Vasile Goldiş. 

Sânge românesc în vinele clironomului 
nostru. Genealogul br. Dunger făcând de cu
rând arborele familiar al moştenitorului no
stru de tron Francise Ferdinand, printre stră
buni a aflat şi pe Elisaveta Ciomortani, fiica 
lui Qeorge Hotin Barcalat Işloseanu, şi mai 
târziu nevasta lui Ieremie Movilă, domnul 
Moldovei. Delà o strănepoată a acesteia, Ma
ria Lacinsca, ulterior regina Franţei — îşi 
trag origina cele două case domnitoare sici
liene. Baronul Dunger, profesor universitar 
arată înrudirea îndepărtată a clironomului 
nostru cu familia domnitoare română de a-
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stazi şi c ă în sângele amânduror familii curge 
sânge r o m â n e s c Ungurii sunt şi ei în căuta
rea unui s trăbunic, c a r e să-i i a c ă mai sim
patici înaintea familiei domnitoare. 

Notă oficială. In legătură cu §. 110 din „Re
gulamentul pentru organizarea învăţământului" 
unde se fixează notele de clasificaţiune în şcoa-
lele poporale, prin aceasta tinen să fixăm şi 
echivalentul unguresc al acestor note, pentru
că ele să se poate induce uniform si în atesta
tele de fine de an. 

Clasificaţiunea din purtarea morală: deplin 
corăspunzător: jó, corăspunzător: szabály

szerű, puţin corăspunzător: kevésbé szabály
szerű, necorăspunzător: rossz. 

Din diligentă: foarte dilegent: igen szorgal
mas, diligent: szorgalmas, puţin diligent: vál
tozó, négligent: hanyag. 

Din obiectele de învăţământ: distins: ki
tűnő, eminent: jeles, bine jó, suficient: elégsé
ges, nesuficient: elégtelen. 

Sibiiu, în 5 Iunie 1914. (Nr. 6572 Ş c . ) Con-
zistorul arhidiecezan. 

M a n g r a şi ouăle clocite. Astăzi e r a să se 
per t rac teze la tribunalul din Arad procesul in
tentat de M a n g r a celor c â ţ i va tineri români , 
acuzaţi că anul t recut la şedinţele sinodului 
l-au bătut pe vicarul transfug cu ouă cloci te . 
Din cauza absenţei mot ivate a unuia dintre 
acuzaţ i , procesul s 'a amânat pentru la toam
nă. M a n g r a nu se înfăţişează în persoană, 
temându-se de o nouă manifestaţie. 

Duma rusească pentru limba poloneză. Din 
Petersburg se anunţă: Ajutorul ministrului de 
interne răspunde la o interpelare cu privire la 
anume ordine date de guvernatorul din Minsk 
şi cari, după interpelanţi, ar fi limitat drepturile 
legitime de liberă folosire a limbei poloneze. 

Oratorul a negat că guvernatorul oprimă lim
ba poloneză şi spune că mai exact ar fi fost să 
se zică că el face ca drepturile limbei ruseşti 
să fie valorate. Polonezii se folosesc de limba 
lor în scopul de a poloniza Rusia occidentală. 
Aştept cu nerăbdare, a zis ministrul, votul Du
mei, căci limba este sufletul poporului. 

După lungi desbateri, Duma a adoptat for
mula depusă de Polonezi, zicând: Duma soco
teşte nesatisfăcătoare declaratiunea ajutorului 
ministrului şi ilegală procedura guvernatorului 
şi poliţiei din Minsk şi t rece la ordinea zilei. 

Congresul preoţilor. S ' a decis definitiv, ca 
congresul preoţilor din România să aibă loc în 
Bucureşti în primele zile ale lunei Septemvrie. 
Şedinţele congresului se vor ţinea în localul so-
cietăţei de binefacere a clerului „Ajutorul". 
Congresul se v a ocupa de următoarele che
stiuni: 

a) Situaţia morală şi materială a preoţilor; 
b) Criza de preoţi la sa te ; c) Rolul social al 
preoţilor în special la sate; d) Alte chestiuni ce 
se vor mai ivi în cursul desbaterilor. 

S e v a interveni la ministerul de lucrări pu
blice pentru a se acorda o reducere de 75 la 
sută preoţilor care vor lua parte la congres. 
.Congresul va ţine 2 zile şi la el vor fi invitaţi d. 
ministru al instrucţiunei publice, precum şi I. 
P. S . S. mitropolitul primat. 

Premlarea unul pictor român în străinătate. 
Muzeul de industrie din Berl in a publicat un 
concurs pentru un plan de drapel. S'au prezen
tat peste o sută de planuri. Premiul cel dintâi 
s'a dat dlui Gheorghe A. Matei, cunoscutului 
artist de naştere sibian, care în toamna anului 
trecut şi-a expus câ teva tablouri şi lucrări gra
fice în Sibiiu. 

Trupa „Petre Liciu" de sub conducerea ar
tistului C. Belcot , a obţinut un adevărat triumf 
Duminecă seara la Cernăuţi cu „Răzvan şi Vi
dra" de Haşdeu. Luni s'a dat „Hamlet", în faţa 
unei săli tot atât de ticsite, iar după spectacol 
soc. „Junimea" a dat un banchet în cinstea ar
tiştilor din ţară. 

Regele Bulgariei oprit la graniţa sârbă. Cu 
ocazia trecerei prin Serbia a regelui Ferdinand, 
care se întorcea din Viena, s'a întâmplat la fron
tieră următorul incident: Un funcţionar sârb 
delà staţia de frontieră, pretinzând să contro
leze dacă în vagonul regal se află cu adevărat 
regele şi voind să intre în compartimentul ocu
pat de rege, a fost refuzat de personalul vago
nului bulgar. Enervat, funcţionarul sârb a de
clarat că nu va permite să se pue trenul în 
mişcare, dacă nu va fi admis în compartimentul 
regal. Cu toate protestările sale, trenul s'a pus 
în mişcare, lăsând pe funcţionar să vocifereze 
pe peron. Trenul ajungând la Sofia, s'a protestat 
la legaţiunea sârbă împotriva atitudinei agre
sive a funcţionarului sârb faţă de persoana re
gelui. In acelaş timp s'a telegrafiat legaţiunei 
bulgare din Belgrad să facă un demers în acest 
senz pe lângă guvernul sârbesc. 

Dra A. Popa-Radu — ia Teatrul National. 
Ziarul „ S e a r a " e informat că dra Ana Popa-
Radu absolventă a conservatorului din Bucu
reşti (cursul de artă dramatică al dlui Livescu) , 
a fost angajată la Teatrul Naţional. 

Felicităm pe dra Popa-Radu la această ale
gere, de care — cunoscut fiindu-ne talentu-i 
scenic ce l'a, dovedit din prilejul diferitelor tur-
ueuri prin Ardeal — legăm frumoase speranţe. 

Student român veterinar distins. Ni se scrie : 
Studentul Alexandru Haşaş fiul preotului gr. or. 
rom. Mihai Haşaş din comuna Ateaş, urmând 
cursul al IlI-lea de veterinar din Budapesta, 
fiind Stipendist din fundaţiunea „Gojdu" — pen
tru rezultatul prestat la finea anului curent, a 
fost distins din partea corpului profesoral delà 
universitate cu laudă protocolară, care s'a inma-
nuat prin poştă bătrânului şi vrednicului preot. 

Presa italiană contra cooperării austro-un-
gare în Albania. Ziarul berlinez „Vossische 
Zeitung" află din Roma: Ziarele italiene invită 
guvernul să evite cooperarea cu Austro-Ungaria 
în Albania, întru cât nu e permis ca Italia să se 
facă complice în răsboiul religios ce începe în 
Albania. Dacă Austro-Ungaria caută în Albania 
un punct de sprijin, spre a recâştiga influenţa 
asupra popoarelor balcanice, ea poate s'o facă 
şi fără sprijinul Italiei, însă nu în Albania, ci 
aiurea. Cooperarea Italiei cu Austro-Ungaria 
ar fi o mare nenorocire naţională, cu atât mai 
mult cu cât şi echilibrul în Adriatica e periclitat. 

Sfârşitul anului la şcoala civilă de fete din 
Beiuş. Ni se scr ie : Cred nu va fi fără interes 
dând un mic raport celora, cari n'au putut veni 
la Beiuş. Apoi şi publicului cetitor voi să-i arăt 
ce se produce în internatul de fetiţe din Beiuş. 
N'a fost de lipsă să se comunice rezultatul ate
statelor şcolare, căci atestate mai fidel nu s'ar 
fi putut arăta, decât următoarele: 

Am asistat la slujba bisericească. Răspun
surile sunt cântate de fetiţe. Evlavia plăpânde
l o r credincioase îşi lasă o adâncă impresie în 
sufletul zbuciumat. Am cercetat sala de expo
ziţie a lucrurilor de mână şi expoziţia desemne-
lor. Când am intrat în sală mi-a făcut impresia, 
că văd o expoziţie de ţesături româneşti. Câtă 
isteţime şi dexteritate reoglindea fiecare lucru 
de mână şi erau aşa de frumoase, căci erau lu
crate în stil românesc. Un bărbat stai şi admiri 
inunca asta a femeii. La desemne ţin se remarc 
eleganţa modelelor româneşti. B a am văzut şi 
câ teva desemne, cari trădau un adevărat ta
lent de pictor. Iată aşa se cultivă în Beiuş fru
mosul nostru port naţional. 

Sea ra a fost festival şi împărţirea premiilor. 
Nici delà o piesă bună nu te întorci cu aşa im
presii plăcute, ca şi delà o astfel de productiune. 
Ascultaţi ac i : cântări, declamări, muzică, ba 
vezi şi româncuţe frumoase. Ce însă te sur
prinde mai plăcut, e că fetele joacă teatru. Aci 
mă opresc să vă spun ce-am observat în de
cursul jocului de scenă. T e fascinează micile 
actriţe cu jocul lor drăguţ, dar mai mult decât 
predarea îţi place limba frumoasă în care de
butează. Ţi se umple inima de bucurie când îţi 
dai seamă, că aceste fetiţe au să păstreze graiul 
românesc. Şi ca să fie chiar complet cultul na
ţional am văzut jucându-se frumoase hore, sau 
alte jocuri deale noastre. Limba noastră mult 
duioasă îşi află aci ug leagăn împodobit de-a-
tâtea odrazle scumpe ale neamului. Ca bune 
mame stau la căpătâiul lor harnicele profesoare 
şi superioare. 

In internatul „Pavelean" de fetiţe se face 
creştere în spirit curat românesc, doar aci cu 
sfinţenie se cultivă: limba, legea şi portul na
ţional. Laudă harnicilor conducători! — Erodot. 

Ravagiile ploilor în România. Din Craiova 
se anunţă, ştirile sosite din judeţ, arată că apele 
Jiului, revărsându-se, au produs mari pagube 
în următoarele comune: Cârstea, Livezile, Foi-
şoru, iBalta-Verde, Bueovăţ . Aci apele au inundai 
complect casele surprinzând pe locuitori in 
somn, în timpul nopţii. Furioasele valuri au luat 
cu ele vite mari şi mici, unelte de agricultură, 
etc. Victime omeneşti nu sunt. O ploaie toren
ţială a căzut asupra satului Fântânele, provocând 
vărsare de ape care a inundat casele locuitorilor 
şi gradinele. Accdinte de persoane n'au fost; 
ploaia a fost însoţită de grindină de mărimea 
unei alune, distrugând semănăturile locuitori
lor pe o întindere de circa 100 hect. 

Un supus austro-ungar originar din Lugoj 
în arest rusesc. Henrik Schön, un tânăr din 
Lugoj, de doi ani de zile se află întemniţat in 
Rusia. Schön a trimis unui proprietar de tipo
grafie din Lugoj o scrisoare în care îl roagă să 
facă demersuri pentru ca să fie liberat. Acum 
un an consulatul rugesc din Budapesta ceruse 
politiei din Lugoj să justifice identitatea lui 
Schön. Căpitanul poliţiei a răspuns imediat a-
cestei cereri , dar cu toate aces tea Schön a fost 
menţinut şi pe mai departe în arest. 

Acum se va începe o nouă acţiune în scopul 
liberării nefericitului Schön, despre care nu se 
ştie nici măcar aceea că pentru ce anume a a-
juns să fie arestat. 

Banchetul Academie) în onoarea dlui Xenopol, 
Ni se scrie din Bucureşt i : Membrii „Academiei 
Române" au dat Joi seara un banchet în sala 
de marmoră a restaurantului Boulevard, sărbă
torind pe d. A. D. Xenopol, pentru cinstea de a 
fi ales membru al institutului Franţei. D. pre
şedinte al Academiei Dr. C. Istrati a enumăra! 
pe antemergătorii români, cari s'au bucurat de 
marea cinste de a figura ca membri ai diferite
lor Academii din străinătate. Arată tot de
odată importanţa alegerei dlui Xenopol ca 
membru al institutului Franţei D. Dini. 
Onciu, spune că d. Xenopol este cel dintâi isto
ric român, care a sintetizat într'o lucrare com
plectă, istoria Românilor. D. Antipa spune că 
sărbătoritul a inspirat tuturor elevilor săi senti
mentul iubirii de patrie. D. Teclu a amintit rolul 
cîlui Xenopol în mişcarea românească delà 1871 
din Viena şi Bucovina. D. N. Iorga a relevat ca
lităţile dlui Xenopol, ca profesor, inspirând ele
vilor săi dragostea de a cerceta cauzele şi a ex
plica evenimentele sociale. D. Ion Simionescu, 
a accentuat stăruinţa dlui Xenopol, care a pro
dus opere de valoare, stabilindu-şi astfel o re
putaţie de erudit, în ţară cât şi în străinătate. 
D. Victor B a b e ş a explicat participarea între-
gei secţiuni ştiinţifice la sărbătorirea dlui Xeno
pol, nu numai prin simpatia de care sărbătoritul 
se bucură din partea colegilor săi, dar şi prin 
faptul că d. Xenopol este un om de ştiinţă. 

Dr. BALÁZS EMIL 
institut pentru consultaţiunl medicale, 
TIMIŞOARA-centru Palatul Dauerbach. 

Operează şi vindecă boii de piele şi sexuale ca razele Röntgen | 
Operarea polipilor şi a altor formaţiuni cu aceleaşi raze. Electrolizi. 
Metode electrice de vindecare. Massage electrică. Vindecarea f 
bolilor de beşică prin electricitate. Consultaţiunl pentrn ope
rare şl boli de piele delà 8—9 ore a. m. şl delà 2—5 p. m. 
Celor din provinci cărora se recere îngrijire mal îndelungaţi le 
stă la dispoziţie camere confortate anume (Ba 027-00) 
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D. Xenopol a mulţumit pentru frumoasa săr
bătorire ce i s'a făcut şi a cetit o parte din cu
vintele rostite la Academia din Paris, unde a 
arătat că alegerea sa a onorat mai mult corpu
rile din care face parte; universitatea din Iaşi 
ţi Academia Română. A mai spus d. Xenopol, 
că în întreaga sa activitate a fost ajutat de o 
tovarăşă inteligentă şi bună sfătuitoare (dna 
Riria). 

O. Teclu a toastat în sănătatea Ririei (dna 
Xenopol.) 

A. S. R. principele Carol al României In 
Rusia. Din Bucureşti se anunţă: In luna Iulie 
principele Carol va merge la Livadia, reşedinţa 
de vară a familiei imperiale ruse. După cum se 
aude vizita ar fi un simplu act de curtoazie, pe 
lângă care principele român ar mai voi să-şi 
potolească şi dorul după frumoasa ducesă. 

Convocare. Despărţământul „Seini" al „A-
sociaţiunei" pentru literatura şi cultura popo
rului român" este convocat la adunarea gene
rală, ce se va finea în serbătoarea sfinţilor A-
postoli Petru şi Pavel 12 Iulie st. n. la hotelul 
.Coroana" din Seini la 3 ore p. m. pe lângă pro
gramul îndatinat. La care adunare culturală 
este invitată toată obştea românească care se 
interesează de cultura poporului român din 
părţile Sătmarului. — Borleşt i la 20 Iunie 1914. 
Aurel Dragoş secretar . Qeorge Şuta directorul 
desp. 

O critică săsească a funcţionarilor admini
strativi români. Deputatul sas Dr. R. Schuller, 
se pronunţă în chipul următor într'un articol 
prim din „Sieb. D. Tagbla t t " delà 22 c. întitulat 
„Pentru reforma administraţiei: 

„Din punctul nostru de vedere (adecă al S a 
şilor. Nota Red.) trebuie să ne placă mult mai 
mult funcţionarul numit, atârnător numai de gu
vern, şi prin urmare mai capabil pentru o pro
cedare justă, decât cel atârnător de protecţia 
poporului, decât funcţionarul român ales şi a-
şezat într'o sferă de interese contrare. Eu sunt 
în situaţie să apreciez calităţile etnice ale con-
civilor noştri români extarordinar, şi mai ştiu, 
că există şi funcţionari români excelenţi şi o-
mectivi fără prihană. Cu toate aces tea în ca
racterul poporului român se manifestă ca re
gulă o anumită trăsătură subiectivă, unilaterală 
care-1 face mai puţin apt pentru o judecată o -
biectivă". Pă re rea aceas ta individuală săsească 
:se sdrobeşte de realitatea faptelor, dacă v'om 
aminti numai că tocmai la cel mai suprem for 
justiţiar, la Curie, unde sigur, că numai cea mai 
obiectivă judecată califică, noi Românii am a-
vut şi mai avem representanţi printre cei mai 
distinşi juzi de curie nu ca excepţie, ci ca re
gulă. Dar ştim noi unde este nota de carac ter 
a Românilor, care le displace Saşilor. Despre a-
ceasta însă vom vorbi de altă dată mai pe larg 
ţi când îi va veni actualitatea. 

Analfabetismul în România. Cu ocaziunea 
recensământului general al populaţiei ţării din 
anul 1912, s'au cules, între altele, importante 
date asupra ştiinţei de carte a locuitorilor. D. 
L Colescu, directorul general al statisticei din 
ministerul de domenii, a luat măsuri ca rezulta
tele obţinute să fie întocmite într'o publicaţie 
aparte, — chestiunea fiind de mare folos astăzi. 
Rezultatele obţinute până acuma privesc numai 
populaţia orăşenească. 

Populaţia urbană din România — în vârstă 
mai mare de 7 ani — cuprinde 1,134.000 locui
tori. Dintre bărbaţi s'au găsit ştiutori de carte 
i»; număr de 455.584, ceace face un procent de 
MA la sută. 

Analfabeţii bărbaţi dau un procent de 24.6 
ia sută. 

Femeile ştiutoare de carte au ajuns numărul 
4e 291.500, ceeace dă un procent de 54,5 la 
sută. 

Femeile analfabete dau un procent de 45,1 
la sută. 

In total deci, din populaţia urbană mai mare 
rje 7 ani, avem 747.000 locuitori cu ştiinţă de 
•carie, faţă cu 387.000 analfabeţi. 

Cum vedem, aproape două treimi din popu
laţia orăşenească de astăzi, este ştiutoare de 
carte. 

In comparaţie cu trecutul, rezultatele obţi
nute la oraşe se pot considera ca satisfăcătoare. 

Intr'adevăr, la recensământul făcut în anul 1899, 
populaţia urbană ştiutoare de carte reprezintă 
mai puţin de 50 la sută. 

Numărul ştiutorilor de carte a crescut în pro
porţie de 15 la sută în timp de 13 ani. 

Progresul a fost simţitor la femei ca la băr
baţi. Aşa, în anul 1899 procentul bărbaţilor cu 
ştiinţă de carte , era 60,9 la sută; pe când acuma 
este de 75,4 la sută. Procentul femeilor ştiu
toare de carte la anul 1899 era de 37,3 la sută; 
iar astăzi este de 54,9 la sută. 

Actuala lucrare statistică a mai socotit care 
va fi cifra aproximativă a populaţiei bărbăteşti 
cu ştiinţă de carte la cetăţenii în etate mai mare 
de 21 ani. Rezultatul este că în anul 1915 se va 
putea conta la oraşe pe un număr de 235.000 
locuitori majori români, cu ştiinţă de carte. 

x Cetească fiecine anunţul despre lysoform 
publicat în numărul de azi al acestui ziar. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mit
telmann pentru s tomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o lin
gură cafea. Pretul 2 coroane. Pregăteş te şi ex 
pediază: Eugen Mittelman, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

Bibliografie. 
„Figuri Contimporane din România", coala 

3-a, anul al VI-lea, importantă şi interesantă 
publicaţiune bilunară; dicţionar biografic ilu
strat, sub direcţiunea dlui René C. Polysu. Cu
prinde următoarele biografii Barbu Catargi, 
marele om de stat şi orator distins, cu un prea 
frumos clişeu şi autograf; / . A. Dobrovitz, fost 
director general al închisorilor şi actualmente 
membru în Consiliul Superior al Agriculturei, 
cu un foarte răuşit portret cum şi 75 clişee, re
prezentând diferite vederi à proprietăţilor d«-sale 
delà Bucureşti, Clucereasa, precum şi fabrica de 
spirt, etc. 

* » - • 
„Revista Infanteriei", an. XVII I , Nr. 209 (A-

prilie 1914), sub înaltul patronaj al A. S . R . 
principelui Ferdinand al României. Conţine nu
meroase studii şi articole în chestiuni militare. 
Remarcăm articolul dlui căp. Andrei Popovici : 
Aviaţia militară. Red şi adm. Bucureşti, Şcoala 
militară de inafnterie( str. Isvor, 145). 

„Buletin du Bureau roumain d'informations 
politiques", redactat de dl Dr. Mircea Rusu-
Şirianu, an. I, Nr. 1 — cuprinzând chestiuni ac 
tuale din toate părţile locuite de Români (în 
special delà noi) pentru informarea străinătăţii. 
Redacţ ia : 38, rue Saint-Severin, Par is . Abona
mentul 10 franci anual. 

* ' '««,.. 

„Ligue internationale pour la défense du Droi 
des Peuples, publicaţie lunară an. II, Nr. 9. Are 
şi un articol informativ „Românii din Transil
vania" de M. R.-Şirianu. Doar că datele sta
tistice sunt greşite, respective luate după stati
stica maghiară oficială, care reduce binişor nu
mărul Românilor, 

Carte de cetire pentru clasa a doua primară, 
întocmită după noul plan de învăţământ, de 
Nicolae Salică, profesor. Cu numeroase ilustra
tiuni; aprobată de minister. Preţul : 60 fileri. 

• 
„Noua Revistă Română" cu următorul su

mar: Vizita M. S. Ţarului la Constanta. C, R ă -
ciulescu Motru: Constituanta. Dr. N. Leon: Des
centralizare şi specializare. I. Arginteanu: Vi
zita ţarului, Tulburările dhr Albania, Neînţele
geri turco-greceşti . E . Lovinescu: Poetul M. 
Codreanu. V. Podeanu: Pentru Lais (versuri). 
Anton Cehov: Jurista. N. Davidescu: Teatrul 
Comoedia: ^Domnii Funcţionari" de Emerich 
Földes; „Fracul" de Gabriel Drégely. I. Nisi-
peanu: Pedagogia experimentală. însemnaţi : 

Sonetul. — Teatru românesc în tara ungu
rească. — Analfabetismul în România. — Al
coolismul în Anglia. Revis ta Revis te lor : Rev i 
sta Infanteriei. — Junimea Literară. — Săptă
mâna politică şi culturală. Revis ta Ortodoxă. 

Ultima oră. 
PREZIDENŢII DIETEI CROATE LA 

MONARHUL. 

M. S a monarhul a primit azi înainte de a-
miazi în audienţă pe preşedintele dietei croate 
Dr. Medakovici, pe viseprezidenţii Magdici şl 
Lukinici şi pe questorul Salavary, cari au pre-
zintat monarhului răspunsul dietei la mesaj . 
Preşedintele Dr. Medakovici şi-a ţinut discur
sul în limba croată, iar monarhul i-a răspuns 
în limba germană. Monarhul i-a agrăit apoi pe 
toţi pe rând schimbând câteva cuvinte cu ei. Au
dienta a ţinut mai mult de o jumătate de oră. 

SITUAŢIA DIN ALBANIA. 1 

Situaţia la Durazzo e neschimbată. Armisti
ţiul de arme a fost la dorinţa răsculaţilor pro-
lungit până Sâmbătă. Cu toate că răsculaţii au 
asigurat că nu vor a taca oraşul şi vor respecta 
strict armistiţiul, în oraş s'au luat măsuri în
tinse pentru apărarea oraşului. Deoarece ieri 
seara se bănuia că răsculaţii vor ataca totuş, 
majorul Kron a lansat încă ieri un apel către 
toţi locuitorii ca pe azi, Mărfi, dimineaţa la 
orele 7 să iese eu toţii provăzuţi cu puşti la 
şanţurile de .apărare, pentru ca să nu 'fié sue* 
prinşi de că t re răsculaţi, Din Durazzo se văd 
de altcum tidiçându-se în depărtare columne de 
fum şi se aud des puşcături şi bubuituri de tu
nuri. După ştirile sosite la Durazzo Prenk E}ib 
Doda a început atacul împotriva răsculaţilor şi 
gloanţele tunurilor lui au făcut pustiiri îngrozii 
toare în rândurile răsculaţilor, încât aceştia 
s'au adresat domnitorului albanez cu rugarea, 
ca s ^ i poruncească lui Prenk Bib Doda să sis
teze focu}. 

Delà Valona au sosit şţjrj alarmante. Ora
şul e neapărat, iar răsculaţilor li-a succes aT cu
ceri oraşul Elbasan, făcând prisoniere trupele 
credincioase domnitorului Wilhelm, 

E C O N O M I E . 
Bursa de cereale din Budapesta, 

(După 50 kgr.) 

-j= 23 Iunie. 

Grâu pe Octomvrie 12.63 
Grâu pe Aprilie 1915 12.76 
Secară pe Octomvrie 9,17 
Ovăs pe Octomvrie 7.58 
Porumb pe Iulie 7.24 
Porumb pe August 7.37 
Porumb pe Maiu 7.55 

P O Ş T A REDACŢIEI. 

Brad. — Excepţional v'am înapoiat manuscrisul. Nu 
înţelegem, dacă într'adevăr s'a jertfit cauza naţională 
într'un chip atât de uşuratic, şi dacă sunteţi gata să 
luaţi răspunderea, de ce să nu se dea cazul publicităţii?? 

I. Dan. Cine se ascunde sub acest nume? Noi trebuie 
să ştim pe autorul unei poezii ce ni se trimite, mai aleş 
când poezia e bumşoară. Specialitatea noastră nu e \\r 
teratura. Originalitatea unei poezii noi o putem controla 
numai prin cunoaşterea autorului, 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 

Vasile N. Băncilă, Bră i la . V'am expedat nu
mărul cerut, Vă rugăm a ne comunica ce nu
mere Vă mai lipsesc. 

Redactor responsabil : Constantin Savu. 
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Noutăţi l iterare şi muzicale 
De vânzare l a : „L ibrăr ia Concordia' 1 Arad, sír. Deak-Ferenc nr, 20 . 

N. Iorga. Portul popular românesc. Lecţie 
ţinută la Cursurile de vară. Cu mai multe ilu
stratiuni. Cor. —.75. 

N. Iorga. Să părăsim ortodoxia? Cor. —.60. 
„ Pagini despre Basarabia de astăzi. 

Cor. 1.50. 
N. Iorga. Mănăstirea Hurezului. Desvoltarea 

şi viaţă ei. Cor. —.75 . 
N. Iorga. România, vecinii săi şi chestiunea 

orientului. Cor. 1.25. 
N. Iorga. Basarabia noastră. Scrisă după 

100 de ani delà răpirea ei de către Ruşi. 2.—. 
N. Iorga. Chestiunea Dunării (Istorie a Eu

ropei răsăritene în legătură cu aceasta chestie.) 
Lecţii ţinute la Şcoala de Răsboiu. Cor. 5 .— 

N. Iorga. Chestiunea Rinului. Cor. 5.—. 
. „ „ O geneologie a Basarabilor (în

semnări critice). Cor. —.20. 
Enescu Stâlpeni. Proverbe şl maxime in

diene. Traducere în versuri cu note explicative 
culese din literatura indiană, precedată de o 
schiţă asupra poporului indian şi literaturii lui, 
cu o prefaţă de A. C. Cuzâ. Cor. 1.—. 

Qr. Q. Petrov. Poveste , traducere din ru
seşte. Preţul Cor. —.50. 

G. Asachi. I. Eliade Rădulescu. C. Bălăce-
scu şi A. Donici. Fabule alese. Cor. —.40. 

Pr . Seb. Pârvulescu. Biserica noastră na
ţională în raport cu celealalte confesiuni. - -.50. 

C. Dion. Rolul bisericei în viata noastră na
ţională. Păreri exprimate în conferinţele pasto
rale din Botoşani. Cor. —.40. 

Q. Coatu-Cerna. Momente vitejeşti. Schiţe 
din timpul râsboiului. Cor. —.50 . 

Maria Maorodin. Poezii (din hârtiile unei 
moarte). Cu o prefaţă de N. Iorga. Cor. —.75. 

D. N- Ciotori, Calea Robilor. Cor . 1.50. 
Maurice Maeterlinck. Ciclul morţii. (Interior. 

ûaspele nepoftit. Orbii). Trei drame traduse 
de A. T, Stamatiad. Cor. 1.25. 

Legea nouă despre alegerea deputaţilor, 
îndrumări pentru poporul român. Cor. —.50. 

Noua lege pentru alegerea deputaţilor. în
văţături şi îndemnuri pentru sătenii noştri. Cor. 
—.20. 

Dr. A. Sădean, profesor. Baie nouă despre 
Gheorghe Lazăr. Cu o ilustratiune. Cor. 1.—. 

P r . A. Sădean, profesor. Apostolatul primilor 
profesori ai preparandiei noastre. Cor. —.60. 

Selma Lagerlöf. Legendele lui Isus Hrlstos. 
Trad. autorizată după original de D. N. Cio
tori. Cor. L—. 

Stefan Bodlu, profesor. „Plevna internă". 
Cor. —.40. 

P r . I. C. Beldie. La clslă. Cor. —.30. 
I. E. Torouţiu. Românii şl clasa intelectuală 

din Bucovina. Notiţe statistice. Cor. 1.—. 
N. Iorga. Trei drame. Cor. 2.—. 
„ „ Mihai Viteazul. (Schiţă de poem 

dramatic.) Cor. 1.—. 
N. Iorga. Les Roumains et le nouvel état de 

choses en Orient. Cor- —,10, 
Jqart Agârbiceanu: Arhanghelii. Roman dln 

vjeţa Românilor ardeleni. Preţul Cor. 3 .— 
Ecaterina Colonel Steriad. Buna menajeră. 

Carte de bucate practică conţinând bucătăria 
română, franceză, germană, ,tot felul de prăji
turi, dulceţuri, îngheţate precum şi bucătăria 
vegetariană. Ediţie nouă revăzută complect şi 
ilustrată cu mai multe figuri. Preţul Cor. 5 .— 

Rodica. Culina. Carte de bucate. Preţul 
Cor. 3 .— 
Iudita Secula. Economia.de casă întocmită du
pă mai mulţi autori. Preţul Cor. 3,—» 

A. Vlahuţa. Dreptate. Nuvele. Preţul C. 2.— 
M, Sadoveanu. Privelişti Dobrogene. P r e 

ţul Cor. 2 . - . 
Qoethe. Faust, tragedie tradusa in versuri 

de Ion Gorun. Cor. 1.— 
Victor Eftimiu. Akim. Tragicomedie în trei 

acte. Preţul Cor. 1.25, 
P . Dulfu. Gruia lut Novac. Epopee alcătuită 

din cântecele de vitejie ale poporului român. Cu 
ilustratiuni de A. Murnu. Preţul Cor. 1.50. 

Qeorge Murnu. Istoria Românilor din Pind. 
Vlahia m a r e (980—1289) . Studiu istoric după 
izvoare bizantine. Preţul Cor. 2.—. 

M. Lungianu. Zile senine. Preţul Cor. 1.50. 
N. Bălcescu. Istoria Românilor sub Mihai 

Vodă Viteazul. Preţul Cor. 2.—. 
Lamartine. Raphael. Traducere. Bibi. Mi-

nervei nrii 151—152. Preţul 60 fileri. 
N. Iorga Istoria statelor balcanice în epoca 

modernă. Lecţii ţinute la universitatea din Bu
cureşti. Preţul Cor. 3.50. 

Vasile Goldiş. A nemzetiségi kérdésről. 
Preţul Cor. 1. 

Contribuţiuni istorice privitoare la trecutul 
Românilor de pe pământul crăiesc. Carte edată 
Ia iniţiativa şi sub îngrijirea dlor: Dr. I. Puşca-
riu, I. Preda , Dr. L . Borcea , Dr. I. Lupaş, Dr. I. 
Mateiu, şi Dr. S. Dragomir. Preţul Cor. 4 — 

Vitejiile lui Mihai Vodă documente publi
cate de Nerva Hodoş. Preţul Cor. 1.—. 

Dr. Sebastian Stanca. Pocăiţii. Studiu pen
tru combaterea sectei pocăiţilor. Preţul Cor. 4. 

I. Ghetie. Dicţionar maghiar român. Preţul 
Cor. 10.—. 

I. Ghetie. Dicţionar român-maghiar. Preţul 
Cor. 6.—. 

I. Iorga. Chestiunea Rinului. (Istorie a e u 
ropei apusene în legătură cu această chestie). 
Lecţii ţinute Ia şcoala de răsboiu. Tipărite după 
'notele stenografice ale dlui H. Stahl, pentru fo
losul elevilor săi. Preţul Cor. 5 .—. 

Dr. Dionisie Moldovan, adv. în Sibiiu. Ad
vocatul poporal. îndreptar pentru poporul ro
mân. Preţul Cor. 2.50. 

N. Pora . Intre viaţă şi moarte. Nuvele. P r e -
tulCor. 2.—. 

Alex. Ciura. foiletoane, (1907—1910) . P r e 
ţul Cor. 1.60. 

Eugen Revent. Cântecul neamului. Poezii. 
Preţul Cor. 2.—. 

B . Katargiu. Discursuri parlamentare. P r e 
ţul Cor. 3 .—. 

A. Herz. Bunicul Comedie în 3 acte. P r e 
ţul Cor. 2. —. 

Erdélyi (Aradi) Victor. Catarina Doamna 
.noastră. Preţul Cor. 5 .—. 

Erdélyi (Aradi) Victor. A 400 éves per. P r e 
ţul 30 fii. 

Erdélyi (Aradi) Victor. Lukács László arc
képe. 50 fileri. 

Erdélyi (Arâdî) Victor. Magyar kulturképek 
Preţul 50 fil. 

Erdélyi (Aradi) Victor: A rutén skizmapör. 
Cor. 1.50. 

Dr. I. Drăgescu. Pro Patria. Povestire de
spre începutul şi menirea neamului românesc. 
Preţul Cor. 3 .—. 

M. Sadoveanu: Floare ofilită. iRoman. P r e 
ţul cor. 2.— 

A. C. Galotescu-Neicu: Câteva povestiri de 
Maupassant. —.50. 

Note pentru voce şi plan. 
Gilbert, Valsul Suzanei (Suzana vals) Cor. 

2.— (voce şi piano) 
A. Bena. Nu m'abandona. Ediţia H-a. Cu

vinte de Dr. A. Vasilie. Pentru o voce şi pian. 
Cor. 1.20. 

Pflügl Egon. Farmecul valurilor Cor. 3 .— 
Caudela, Sergentul, celebra baladă (Peneş 

Curcanul) Cor. 2.50 (voce şi piano) 
Castaldi, La arme Cor. 1.50 
Mureşianu, Deşteaptă-te Române —.50. 
Scheleti, Ce te legeni codrule Cor. 1.— 
Rudolph, Aseară în grădină Cor. 1.—. 
Paschill, Cine n'are dor Cor. 1.— 
Vels, Vezi rânduneléle se duc Cor. 1.— 
Vasiliu, Freamătul zăvoiului, Horă Cor. 1.— 

„ Mai părăsit, Idilă Cor. 1.50. 
Ştefănescu, De-aş săruta, Cor. 1.— 
Ionescu, Ecoul Munţilor, Cor. 1.— 
Beuvais, Dorinţa, Cor. 1.25. 
Stern, Banul Mărăcine, —.50. 
Album de arii şi dansuri naţionale Cor. 3 .— 
Hübsch, Imnul Naţional, Cor 1.— 
A. Bena, Uvertură naţională. Estrasul pen

tru pian, Cor. 2.50. 
A. Bena, Ave Maria. Estrasul pentru pian 

Cor. 1.20. 
C. Savu. Dor şi iubire. Colecţiune de cân

tece pentru cor. Cor. 2.50. 

Iustin CI. Iuga. Cântece şi plângeri. Compo-
poziţii româneşti pentru canto şi piano. (Con
ţinutul: 1. Dorul de ţară. 2. Trecut'a bădiţa 
dealul. 3. Tu te duci bade sărace. 4. Frunză 
verde frunzuliţă. 5. Cântecul haiducului. 6. Pe 
sub fereastră curge un rîu, romanţă). Preţul 
Cor. 2.— 

Iustin CI. Iuga. Doine şi cântece poporale 
româneşti. Voce şi pian. II. (Conţinutul: 1. 
Mânce-te bade amarul. 2. Vai, vai, vai inimă 
vai. 3. Ducenm'aş cu lun'n nor. 4. Lungu-I dru
mul Clujului. 6. Mor Mărie mor. 6. Oameni fă
ră mintea toată solo din piesa poporală ..Moise 
Păcurariul". 7. Zădărnicie romanţă poporală). 
Preţul Cor. 2.50. 

Ioan Harşia. Poeme lirice româneşti pentru 
piano. Vals la minor. Preţul Cor. 2.—. 

L. Domide. Inşiră-te mărgărite. Legendă, 
de V. Alecsandri. P a r t e a I. Op premiat de so
cietatea pentru fond de teatru român. Partitura 
de pian. Preţul Cor. 5 .— 

Tib. Brediceanu. La şezătoare. Partitura 
pentru cânt. şi piano Preţul Cor. 8.—. 

Tib. Brediceanu. Aurora. Vals pentru piano. 
Preţul Cor. 2.—. 

Tib. Brediceanu. Viorele. Vals pentru plano. 
Preţul Cor. 2.—. 

Tib. Brediceanu. Doine şl cântece. Pentru 
voce şi piano, în patru caiete. Preţul unui caiet 
4 coroane. 

Tib. Brediceanu. Jocuri româneşti pentru 
piano în 4 caiete. Preţul unui caiet 4 cor. 

Tib. Brediceanu. Doine şi cântece, în 4 ca
iete. Preţul unui caiet Cor. 4.—. 

Cuprinsul caietului 1. (ed. Il-a. Foaie verde, 
foi de nuc. Cântă puiul cucului. Spune, mândro, 
adevărat. Vai, bădiţă, dragi ne-avem. Bădişor, 
depărtişor. Cine m'aude cântând. Bade, zău, o 
fi păcat. Bagă, Doamne, luna 'n nor. 

Caietul II. (ed. H-a) Ştii tu, bade, ce mi-ai 
spus. Vino, bade, iar acasă. Năcăjit ca mine, 
nui. Floare fui, floare trecui. Cântec haiducesc. 
După ochi ca murele. Trageţi voi boi. Cine n'are 
dor pe vale. 

Caietul III. Păsăr ică mută-ţi cuibul. Leagă-
nă-te frunzuliţă. Turturea din valea sacă. Arde-
mite-ai codru des. Ce vii bade târzior. Tu te 
duci, bade sărace. Foaie verde, foaie lată. Pe 
unde umblă doru'.. 

Caietul IV. P e sub flori mă legănai. Foaie 
verde, pup de crin. Sus în vârful dealului. Mân
dro, de dragostea noastră. Când treci, bade, pe 
la noi. Frunză verde, frunzuliţă. Auzi mândro, 
cucu-ţi cântă. S'a dus cucul de p'aci. 

I. Vidu. Moţu la drum. Pentru voce şi pian. 
Cor. 1 . -

„ Ano, Leano. cor mixt „ 1 — 
„ Din şezătoare, cor mixt cu 

soli „ 4— 
„ Pui de lei. cor de voci mixt „ 2.— 
„ Ruinita. Cor mixt „ 1.50 

Cuprinsul caietul I. Lugojana. Măzărica. Ar
deleana (ca în Banat) I. P e picior I. Ardeleana 
I. Brâu I. Hora, Ardeleana (ca în Banat) II. 

Caietul II. Ardeleana (ca în Banat) III. Ar
deleana II. P e picior II. Ţarina. învârtită I. De 
doi. Ardeleana III. Brâu II. 

Caietul III. Brâu III. Haţegana. Ardeleana 
(ca în Banat) IV. învârtită II. P e picior III. Ar
deleana (Abrudeana) IV. Ardeleana (ca în Ba
nat) V. Brâu. 

Caietul IV. Hora. învârtită III. B r â u V. Pe pi
cior IV. Din Maramurăş. Danţu. Ardeleana (ca 
în Banat) VI. 

C. Dima. Cântece poporale româneşti pentru 
o voce cu acompaniare de pian. Cu text român 
şi german. Cântecele însemnate cu * numai text 
român. 

1. Mândruliţă de demult. Cor. 1.—. 2. Je-
lui-m'aş şi n'am cui. Cor 1.30. 3. Vai mândruţă 
dragi ne-avem. Cor. 1.—. 4. Hei, cei, măi! Cor. 
1.30. 5. De-ar fi trăsnit Dumnezeu. Cor. 1.80. 
6. Sub fereastra mândrei mele. Cor. 1.30. 7. 0 
ce veste minunată. Cor. 1.—. 8. Doamne Isusr 
Hristoase. Cor. 1.—. 9. Leagăn verde. * O inima 
'ntristată. Cor. —.90 . 11*. Hop, ţurcă-furcă! 

Cor. 1.—. 12*. Ciobanul. Cor. 1.30. 
O. Dima. Cântece şi balade pentru o voce 

şi pian. Cu text român şi german. 1. Dorinţa. 
Cor. 1.80. 2. De ce nu-mi vii? Cor. 1.80. 3. Peste 
vârfuri. Cor. 1.—. 4. Şi dacă ramuri bat în 
geam. 5. Somnoroase păsărele. 6. Ştii tu, mân
dro? Cor. 1.—. 7. Cântecul păstorului. Cor. 
1.30. 8. P e când soarele de vară. Cor. 1.—. 9. 
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Biată inimă 'nşelată. 10. Qroza, baladă. Cor. 
12.70. 11. Hotărîre. Cor. 1.—. 12. Noi trei. Cor. 
1.—. 13. Stefan Voda şi codrul, baladă. Cor. 
1.80. 14. Trădare. Cor. —.90 . 15*. Curcile. Cor. 
1.30. 16*. A venit un lup din crâng. Cor. 1.75. 

Biblioteca pentru toţi a 30 fii. numărul. 

Nr. 884 Iosif-Goethe: Dragoste cu toane. P a 
storală într'un act şi în versuri. 

Nr.'886—7. L . Leger: Istoria literaturei ruseşti. 
Nr. 890. Sallustius, Conjuraţia lui Catilina. 
Nr. 894. iN. Davidescu: La fântâna Castaliei. 

Poezii. Ed. II. 
Nr. 901. Q. Aslan: Cultul oamenilor mari. 
Nr. 908. Q. Tutoveanu: Albastru. Poezii. Ed. II. 
Nr. 907. Haralamb O. L e c c a : Moartea lui Sher

lock Holmes. După scrierile lui Conan 
Doyle. 

Nr. 885. Wagner Rieh. : Rienzi, mare operă tra
gică. 

D. Zamfirescu : Viată la ţară, roman, nrii 162—5 
D. Zamfirescu : In răsboiu, roman, nr. 326—7. 
D. Zamfirescu: îndreptări, roman nrii 424—5 
D. Zamfirescu : Tan. Scatiu, roman nrii 259—60 
Segur:' Contesa. Povestiri cu zâne nrii 841—3 
Adamescu G.: Istoria literaturii române delà 

început până în zilele noastre, cu portrete, 
biografii etc. nrii 846—850. 

Hoffmann: Poveşti morale pentru tinerime nrii 
830—831. 

Maupassant: O viată, (roman) nrii 523—6. 
Maupassant: Bel-Ami, (roman) nrii 640—13. 
Maupassant : Tare ca moartea, nrii 606—9. 
Sienkiewicz: Quo-Wadis, roman istoric 307—10. 
Turgheniew: Părinţi şi Copii (roman), 738—9. 
Jules Verne: Cinci săptămâni în balon. Des

criere de călătorie cu ilustratiuni 494—498. 
A. Candrea: Dicţionar de proverbe şi zicători 

româneşti nrii 713—718. 
Daudet Alph.: Jack, (roman) trad. de H. G. 

Lecca nrii 726—731. 
Qorun: Stii româneşte, nr. 844. 
Heyse P . : Mireasa lui Christ nrii 858—859. 
Alina G.: Arta de a vorbi in societate şi la di

ferite ocaziuni, 865—6. 
Anestin V. : Romanul cerului, Astronomie pentru 

toti, nrii 775—6. 
Mark Twain: Drepturile femeei nr. 799. 
Hauff Wilh.: Cerşetoarea delà podul Artelor, 

nr. 806—7. 
t'ompayré G.: Pestalozzi şi educatiunea ele

mentară nrii 768—9. 
Burnett F r . : Micul Lord cu num. ilustratiuni 

747—8. 
Gauthier Th. : Moarta înamorată, nuvele, 743—4. 
Dauş Ludovic: Satana, (nuvele), 732—3. 
Jules Verne: Ocolul pământului în 80 de zile. 

Descriere de călătorie cu numeroase ilustra
tiuni, 661—664. 

Alexandri: Poezii poporale (culegere), 443—5. 
Dihsuşianu: Cum şi ce povestesc cronicari nrii 

452—3. 
Hoffmann: Povestiri extraordinare, 458—9. 
Dosioiewsky: Suflet de copil (nuvele) 509—510. 
Bollntineanu: Elena (roman original) 243—5. 
Ooga O.: Poezii nr. 286—7. 
Bólintineanu: Manoil (roman original), 202—3. 
Cândrea şi Densuşianu: Din popor: Cum gră

ieşte şi simte ţăranul român, 351—2. 
lane N. : Nuvele în 3 volume nrii 305—6, 353— 

4 şi 355—6. 
3dobeseu A.: Mihnea Vodă şi Dna Ghiajna, 

nr. 406. 
\dknieseu Oh.: Biografiile scriitorilor români 

nr. 85. 
JuWas A.: Dama cu camelii (teatru), 280—282. 
lolköi; Sonata Kreuzer, nr. 364. 
ToMoi: învierea 581—83. 

Corespondentă şi contabilitate comercială: 

I. C. Pantu: Curs complet de corespondentă 
tomercială cu explicarea terminilor comerciali 
Cor. 3.50. 

I. C. Pantu: Ştiinţa conturilor sau contabi-
ţtatea în partidă duplă Cor. 4 .—. 

I. C. Pantu: Contabilitate la societăţi colec
te, comandite şi la societăţile pe acţiuni 
Cor. 1.20. 

I. C. Pantu: Al doilea capitol din contabili
za duplă. Afaceri de credit cambial şi afa-

teri de bancă. Cor. 1.— i 

I. C. Pantu: Procent, promu, interese şi teo
ria conturilor curente Cor. 3 .— 

Bibi. „Cosânzeana". 

Nr. 1.1. H. Fabre: Din moravurile şi pornirile 
insectelor, cu figuri. Trad. de M. Dème-
tresçu. Preţul 30 fil. 

Nr. 4—5 şi 6. Ilie N. Gelep: Pământul şi omul. 
P a r t e a I. Asia. Preţul 75 fileri. 

Nr. 7 şi 8. Marin Demetrescu: Lecturi geolo
gice. Preţul 50 fii. 

Dr. B . Basiota: Anemia (Lipsa de sâtige). 
O consultaţie medicală 30 fii. 

Dr. B . Bas iota: Despre lungoare (Febre ti
foida, tiphus abdominalis) — 20 fil. 

Cărţi economice: . 

D. Alessiu: Creşterea pasărilor domeètice 
Cor. 1.50 

D. Alessiu : Cultura arborilor roditori C. 2.25 
D. Alessiu: Cultura legumelor Cor. 2.75 
George Maican: Sfaturile cele mai de lipsă 

pentru prăsirea şi folosirea legumelor. Cu mai 
multe ilustratiuni în text. Cor. —.24 

Capre (Vaca săracului) numeroasele foloa
se ce poate aduce castratiunea caprelor. Stu
diu biologic, igienic şi economic de A. Babeş 
şi P . Oceanu Cor 1.— 

Aurel Cosciuc: Nutrirea animalelor de casă. 
Op premeiat. Cu ilustraţii în text. Cor. 1.50. 

I. Georgescu: Cartea plugarilor sau povestiri 
economice. Cor. —.50 

N. Nicolaescu şi G. S*toenescu institutori. Că
lăuza stuparilor Cor. 3 .— 

Higiena şi economia poporală, povestită de 
Moş Savu. Cor. 1.— 

Minerva Cosma: Album de brodării şi ţe
sături româneşti (mare) Cor. 16.— 

Minerva Cosma: Modele de cusături româ
neşti. Caietul I. —.50. Caietul II. (colorat) 1.—. 

Cincinat Pavelescu: Poezii Cor. 3. 
J . Novicow: Emanciparea femeii Cor. 2.— 
Natália Negru: Mărturisiri. Nuvele Cor. 2.— 
M. Simionescu-Râmnieeanu: Propjilee arti

stice. Articole teoretice şi dări de samă C. 2.50 
St. O. Iosif: Cântece. (Cel din urmă volum 

al regretatului poet). Ed. H-a Cor. 2.— 
Dr. Pompil Cioban: Creditul nostru. Studiu 

economic-financiar Cor. 2.— 
Albret Bloch şi Paraf -Javal : Substanţa uni

versală. Trad. de Const. I. Cioranu.<Ék>r. 1.— 
D. D. Pătrăşcanu: Timotheiu Mucenicul 

Cor. 2.— 
D. D. Pătrăşcanu: Schiţe şi amintiri C. 2.— 
G. Maupassant: Inima noastră, roman C. 2. 
I. T. Mera: Din ţări străine Cor. 2.— 
Bucura Dumbravă : Pandurul Cor. 3 .— 
Bucura Dumbravă: Haiducul Cor. 2.— 
Jules Verne: Castelul din Car păţi, roman 

din viata poporului român din Areal Cor. 2.40. 
Iosif Moldovan dir. şcolar: Almanach porta

tiv pe anul şcolar 1913/14 compus pentru tre
buinţele preoţilor şi învăţătorilor români (le
gat. Cor 1.— 

Caton Theodorian: Povestea unei odăi. 
Preţul Cor. 2.—. 

Caton Theodorian: La masa calicului, nu
vele şi schiţe Cor. 1.50. 

A. Vlahuţă: Din trecutul nostru. Ilustraţii 
de Stoica Cor. 3.50. 

A. Vlahuţă: Dreptate, nuvele, Cor. 2.—. 
A. Vlahuţă: In vâltoare, nuvele şi impresii. 

Cor. 2.50. 
Să se adauge separat 10—20—30 fileri de 

fiecare carte, ori notă muzicală. 

Cereţi gratis şi franco catalogul Librăriei 
„Concordia!" 

mÀ 

ANUNŢURI 
SE PRIMESC CU PREŢURI 
MODERATE LA ADMINISTRA-

Ţ I A ACESTUI ZJAR. 
— TELEFON- 750. 

c u p r a c t i c ă . 

(Ge 2216) 

Dr. Gheorghe Gêrda 
advocat în 

F á g e t , ( F e c s á ű ) . 

Se caută-

o domnişoară 
la copii de 4 — 6 ani. Se pre
tinde cunoaşterea limbei ro
mâne şi maghiare eventual 
şi germane. — Informaţii se 
primesc la Administraţia 
„Românului* (Co 2218) 

1% ̂  1 » 1 _ - • c o r t o f C n l i pielei, i r * Bătăturile, ggfiEF 
I a t i c i i 1 c o r , francaţi 
I c o r o a n i 4 0 I I I , 3 s t i e l« 
f r a n c o 3 c o r . D o r i n x a r a 

Ii fanaela TÖRÖK, Budapista, Klrily-u. 12 si la prigitl-
tor: Dr. E. FLESCH, fariicli la „COROANA" li Bfflr. 

B R A D O V K A G Y U L A 
văpsltorie de haine, curăţitprle c h é W c i 

şl fabrică de spălat m aburi. 

KASSÁ. •Ta 
a a 

Se curăţă sau se văpseşte cât se poate de 
frumos, haine der tarai, bliniril, haltw de dame; 
bluse, toalete de bal. 

Jachete de plèle descolorate, se vipsesc 
într'o coloare închişi trainici. 

Gulerele şi manşetele, se curiţi st se fie 
albe ca zăpada fără chior. 

In căznii de doliu, se vipsest imediat hai
nele In negru. 

Firma puiie ilare'preţ p* eipedtarea d t j * 
pôàte de repede »I punctual pe postă şl fa 
provincie. 

Odăjdii bisericeşti, broderiile te «iriţi fru-
oiot ti cu téuM ravriUM B a I M J 

file:///dknieseu
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Mă bucur 
când cineva se cul
tivă şi se str&dueşte 
sä găsească ealea că-
tră fericire! 

Côi mai mari duşmani ai ome-
nirei, cei mai pemejdioşi nimi
citori ai fericirei omeneşti sunt 
baccilii cari nu se pot vedea cu 
ochii liberi, pricinuitorii celo» 
mai multe boli molipsitoare! Con
tra acestor luptăm prin désinfectai. 

E cunoscut, că între nume
roase desinfectante în circulaţie 
cel mai sigur şi mai căutat e 

răspândit în întreagă lumea; de 
vânzare în toate farmaciile şi 
drogheriile; Preţul 8 0 fii. 
cu distincţia pentru întrebuinţare. 
Interesanta şi valoroasa carte: 
Egészség-és fertőtlenítés 
(Sănătatea şi desinfectarea) o tri
mite gratuit oricui : 

Dr. Keleti és Murányi 
fabrică chimică, Ú J P E S T . 

IS 
VOPSEŞTE! CURAŢEŞTEi 
Primeşte spre vopsire îl curăţire 
chimică haine de femei, bărbaţi şl 
copil. Pentru comoditatea on. public 
am deschis o prăvălie In Zoldfa-
Passage nr. 9 3 . - Spăl gulere şl 
manşete In mod raexcepttonabU. 

Fabricai strada Kftrfte oral 13. 
Localuri colectivei m Zőidfa-Paa-
•âge nr 93 

— Preţuri fixe! — 

Mokos Sándor 
Oradea-mare (Nagyvárad). 

Ceasornice. 

Gramofoane, Plăci. 
Chiar şl pentru . 
plătiri în rate. 

Ceasornice „Strofa", 'delà 5 cor. In sus, inele-Utere 80 
fileri. Lunar noue recepţii de plăci. Mare magazin de 
artlclti pentru sport şi lampe electrice pentru buzunar! 
Pentru ciasornlcele şl gramofoanele noui se dă garanţii 
de 10 ani, iar pentru reparaţie o garantie de 5 ani. 
Atelier de reparare pentru ceasornice, bijuterii, gramo
foane. Schimb de aur şl argint sdroblt. T ó t h 
J ó z s e f . Cronometru şl orologler artistic, SegHedin 
(Szeged) Dugonics-t$r Nr. 11. Numeroase scrisori de 
recunoştinţă. Pretcurent ilustrat gratis. Permanent nou

tăţi de plăci romaneşti 

Uite K. K. Feldapotheke 
= = W I E N , I. Stefansplatz 8 . = 

D e p o z i t de to t fe lu l de p r e p a r a t e f a r m a c o l o g i c e ţi Mi
m e t i c e din ţ a r ă «1 s t r ă i n ă t a t e . 

CREMĂ HAZEL1NE. S Ä Ä f 
c r i s p a t a a s p r ă ş l p e n t r u i n f l a m a ţ l u n i de pele de orie* 
n a t u r ă . — T u b u l c o s t ă . . . . c o r . 2-10 sl 1-20 

POMADÄ ORIENTALĂ Î S o ? A 
l o r d e p e f a ţ ă cor. MO 
L a a c e a s t a s ă p u n —'70 DL 

D P T D n e n i " ü l d î m p o t r i v a a s u d ă r i i picioare-
r E I IKKJOKJL. | o r e f e c t s i g u r , p r e ţu l . cor. 1-20 
( E 1 9 5 0 ) 

Cele mai excelente şi mai probate, 

Garnituri de îmblătit — automobile. 
Sdrobitoare de pea trâ — automobile. 
Fireze şi maşini de crepat, automobile, 
Motoare c a bensină, absorbitoare de 

g a z şi cu uleia brut. 

Instalaţiuni pentru mori. 
Pluguri cu motor, cari se pot întrebuinţa ţi 
pentru îmblătit şi pentru transportarea de greutăţi. 

Kellner és Sohanzer 
B U D A P E S T , Kálmán-utca nr. 3. 

D é l c z e g F3éti 
I E T R A R 

BISTRIŢA, (vis-à-vis) de cimitirul evanghelic. 

Atrage atenţiunea on. public din loc D I C T D C l l f l D M A U T A I C 
şi provinţă asupra magazinului de M L I l i t I f i U l i IVI A 11 I ALL 
şi atelierului de pietrărie. — Bogat asortiment de monumente mor-
mantale de marmoră de Carrara, granit, sienit, porfir, labrador etc. 
Execută totfelul de lucrări de pietrărie şi sculptură în piatră, dupâ 
orice desen, precum în monumente mormântale, s. Treime, crud pe 

lângă drum şi lucrări de piatră pentru clădiri 
în stilul cel mai frumos şi modern. Renovam 
şi aurirea monumentelor vechi mormântale st 
execută prompt şi ieftin — Prospecte şi deserturi 
la dorinţă trimet gratis şi franco. — Renumita 
mea firmă să nu o confundaţi cu alte firme 
simulare. (Na 1347) 

I N G I N E R 

CAROL GRAEFF 
b i r o u t e h n i c ş l î n t r e p r i n d e r e d e I n s t a l a ţ i u n i 

Bistriţa (Besztercze) str. Ungur nr. 25. 

Execută lucrări pentru luminatul central cu 
electricitate, curent slab, apaducte şi canali
zare, în orice mărime şi exeouţiune. Liferează 
motoare, maşini industriale, transmisiuni, 
aparate medicale şi pentru semnale, fiere de 
călcat cu electricitate, aparate pentru încălzit 
şi fert. Execută schiţe, proiecte, prospecte şi 
socoteli de rentabilitate gratis fără obligamente. 

3 5 , | 

M a g a z i n p e r m a n e n t d e t o t f e l u l de 

lampe electrice şi material de instalaţiuni. 
P l ă t i r i î n r a t e ! 

C o n d i ţ l u u i f a v o r a b i l e d e p l ă t i r e l 

P l ă t i r i î n rate! 
(Ga 1349) 

P e n t r u l u c r ă r i l e e x e c u t a t e g a r a n ţ i e p e m a i m u l ţ i a n i . î n t r e p r i n d e r e a a r e a s t a n u e p r o v i z o r i e . 
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F I S C H E R B É L A , 

L 

fotograf, 
FĂGĂRAŞ - (FOCARAS), 
piftia crfáfü. 

p o f W c m fotografi, fetograJN p t 
taa pe pMN mouKeatele. feşi « i e i 
fotognM. PI «Nf 

Coaandcle din prerindc m m o r i i pt-eapi fi 

PrOnliaf Expoziţia internat, de modă, Paris 1911: Grand P r i x şl med. de aur 
riDIIIIdl Expoziţia univ. din Roma 1911: Grand premin şi medalia de aur 

La F2 
„Croitoria un iversa lă" 

I. PETRAŞCU 
SIBIIU, Str. Cisnădiei 30 

Telefon nr. 172. 

: Croitorie civilă şi militară : 
Mare depozit de stofe engleze şi indi
gene, precum şi totfelul de articole 
militare. ( 1 8 4 5 - 3 0 ) . 

C E L E MAI E X C E L E N T E 

C E A S U R I D E T O R I 
(Pa 2103) execută din oţel. fier şi aramă 

precum şi repararea precisă a 
acestora pe lângă garantă, 

Papp Kálmán 
fabricant de ceasuri pentru turn 
Temesvár-GyáTYáros, fu 34. 

S? —— Prospecte gratis. 
La dorinţă merg pe cheltuiala 

mea la fata locului. —-

SZLANNÁR ÉS ROTH 
întreprindere de pictură de sticlă, 
altare, biserici şi sticlărie decorativă 

Oradea-mare (Nagyvárad), str. Uri nr. 14. 
j ţ s T l Î D ^ g a i g B a s a a a a a a a a : 

Execută foarte frumos pictarea de sticlă, 
biserici, altare, icoane şi fresco, totfelul de 
lucrări de marmoră. Execută decoraţiuni de 
sticlă, lucrări de mozaic italiene şi americane. 
Aurituri şi pictarea tablourilor staţionare. 

Ha 2186 

mm 
mecanic 

SiMiu-Nagyszeben' Dragoner-wache nr. 2. 
lângă WILHELM ANDREE. 

Execută totfelul de lucrări în branşa aceasta şi anume: 
maşini de cusut, biciclete, gramofoane, 
aparate cinematografice, aparate fotogra
fice, instrumente speciale şi brevetate, pre
cum şi introducerea curentului electric şi 
= = = = 5 = reţea telefonică, sssssşsssz 

Serviciu prompt şi conştiinţios. :: :: :: Preţuri ieftine. 

I 
prima fabrică ardeleană fle matraţe, 
de sârmă, de stofă, de afirmă pentru 

garduri şl matraţe cu coardă. 

Cluj (Kolozsvár) 
Egyetem-utca 7 şl Petőfi-utca nr. 13. 

(Le 1788) 

Oferă ţesături de 
sârmă, garduri şi 
porţi de gală pen- I 
tru grădini, păduri, 
vii, morminte etc., 
sârmă pentru gar
duri la curtea de 
galiţe, matraţe de 
sârmă cu preţuri 
convenabile, deja 
delà 30 fil. în sus. 
Preţcurent ilustrat 
cu provocare Ia 
ziarul acesta se tri
mite gratis şi franco. 

Prima specialistă vieneză de corsete 

JOSEFINA BINDER 
LUGOJ, strada Bonnaz numărul 13. 
(Bi 2197) 

îmi iau voia a 
atrage luarea a-
minte a onor. 
dame din Lugoj 
şi împrejurime 
asupra corsete
lor mele f á r a 

balene, cari for
mează o talie 
frumoasă, fără 
de a strânge sau 
apăsa. 

Ajunge o sin
gură încercare 
pentru a se con
vinge despre bu
nătatea acestora. 
Preţn l e foarte 
convenabil, cel 
mai ieftin deja 
8 coroane. 
Recomandându-m& deosebitului 

stimă şi consideraţie, gata 

Fiecare corset 
este p r o d u s u l 
meu propria şi 
nu marfă de fa
brică. Se efep-
tuese corsete şi 
c o r s a g e după 
măsură. 

Oorşeţe pentru 
ţinută dreapta, 
bandage de dame 
pentru anumite 
stări, pentru vă-
tămătură şi al

bele se găsesc 
aici în mare a-
sortiment 

Se primesc re
paraturi Şl 
ß f e c t u ß s e -— 
ieftin. 

sprijin, semnez cu distinsă 
de a servi on, public.. 

J O S E F I N A B I N D E R . 
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Su 1920 

Sznbotha István 
atelier de construcţie de altare şl de aurire artistică 

Budapest, VIII., Hunyadi-u. 2t? sz. 

Oferă on. preoţim! gr. ort. şi gr. cat. lucrări de sculp
tură, iconostase, altare, amvoane, fântâni pentru 
botez, cosciugul D o m n u l u i , statire, icoane 
staţionare, scaune duhovniceşti. Lucrări de aurire 
şi pictură axecutată artistic delà cele mai simple până 
la cele mai decorate. Primeşte spre renovare şi pic
tare iconostase şi altare vechi. - Preţcurent nu am 
dar cu proiecte artistice şi prospecte convenabile ser
vesc gratis. — Pentru primirea lucrărilor merg la faţa 

locului pe cheltuiala proprie. 

H a ÎS** 

Maşini fffn_tt*SS si
 -"dte ca specialitate de 

pentru l U I I c i r i I ani îndelungaţi se execută 
solid în fabrica de maşini 

ADAM HAUK 
A 1 P A T I J V . U N G A R I A . 

Cu modele stau cu plăcere la dispoziţie. 

C O R N E L J U C U 
maro 
pentru ar m ja-
m.e av^e aaiee^aaaaj 
de *tmk> ÚU 

• a -

genei. LUGOS, 
• t r a i » SwytrfH nr , * 11 şi ttr. fom» t 

1 : 1 

T e t e f e n 1 4 . 

9 

M 
M-t "IrTw; 

Ba 1-13 

mm&m 

Cele nai bane oroloaf e, cd« aud aoNde şi ceh ani moderne javaericale atât pe bani gata, dl ai In rate pa lângă chezăşie de 10 ani cu preţuri ieftine, lifereazl cea •ai buni prăvălie In aceasta privinţă In întreagă Ungarii 
Brauswetter János, 
ôrologier In Szeghedln (SZEGED). 

Catalog en 2000 chipuri ie trimite gratnit 
Notez, c i numi! aceia vor primi catalogul gratuit; cari n cer cu provocare la ziarul »RominuW; (adecl ierta el i cetit 

n anunţul In «Românul*), a 

Coreipondenţele se fac In limba maghiari, icrnunl şl feaactzl, 
I ZSIBRITA 

întreprindere pentru zidiri şi fa
brică pentru articli de ciment. 

V E R S E C Z (Vârşeţ), Pancsovai-ut nrul 57. 
Aducem la cunoştinţa On. public că ţinem permanent în 
depozit următoarele producte. — Vase de ciment pentru 
soluţiuni de peatră vânătă pentru vii, în mărime delà 200 
până la 600 litri. Filtre de beton şi ţevi pentru canaluri 
delà un diametru de 10 până la 100 om. vălaie pentru 
porci şi vite etc.— Primim şi executăm aşezări de asphalt 
şi beton, basine de beton de fer în toate mărimele, iesle 
din beton de fier, stâlpi, trepte stabile şi atârnătoare din 
ciment sau fer lucrat artistic, canalizări, poduri şi filtre 
precum şi totfelul de lucrări în branşa de ciment şi asfalt. 

La cerere în persoană sau scris, stăm cu 
:-: plăcere Ia dispoziţie cu oferte. :-• 

-<5 

I I 
H SIBIIU. 

HOTEL„BOULEVARD" 
3 NAGYSZEBEN. 

I 
k Camere delà 3 cor. In sus, 
'S Ha 2187 

Zidit din nou s'a deschis în 1 Mal 1914. Este situat în cel mai cercetat şi mai frumos loc în oraş. Privelişte admirabila. 00 camere elegante moderne. încălzire centrală, electricitate, apă caldă şi reee, lift, garaj p. automobile, automobil la fiecare tren. Restaurant propriu excelent. 
Roagă binevoitor sprijin arendatorii : 

H A Y D E K E R şî 

3-
r r 
ţ t 

Tlfarul tltograftel .,ÇeicersJlaM aocletate pe acul la Krad. — Edltor-resteasaMI: ÀTÀJVASIE HÄLMÄ̂ OIAN. 


